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Γράφει ο Νίκος 
Βραντσής

Το Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ Θεσσαλονίκης – Εικόνες του 21ου Αιώνα συμπληρώ-
νει  φέτος  15  χρόνια  ζωής  και  γιορτάζει  πανηγυρικά  την  τέχνη  του  ντοκιμαντέρ  παρουσιάζο-
ντας  ένα  επετειακό  αφιέρωμα  με  ταινίες  που  χαρακτήρισαν  το  θεσμό  από  τη  γέννησή  του  έως  σήμερα.  
 
Στην  15η  διοργάνωση  που  θα  πραγματοποιηθεί  από  τις 15 ως τις 24 Μαρτίου 2013 θα  θυμηθούμε  ντοκιμα-
ντέρ  που  αγαπήθηκαν  και  εντυπώθηκαν  στη  μνήμη.  Ντοκιμαντέρ  που  διαμόρφωσαν  τη  φυσιογνωμία  και  το  χαρα-
κτήρα  του  φεστιβάλ,  καθορίζοντας  την  εξέλιξη  και  την  πορεία  του  μέσα  στο  χρόνο.  Ντοκιμαντέρ  δημοφιλή  και  πολυσυ-
ζητημένα, τα οποία κέρδισαν το ενδιαφέρον του κοινού χάρη σε ένα ελκυστικό συνδυασμό ενημέρωσης και ψυχαγωγίας.  
 
Με  θέματα  άλλοτε  οικεία  στο  θεατή  κι  άλλοτε  εστιασμένα  σε  άγνωστες  πτυχές  της  καθημερινότητας,  τα  ντοκι-
μαντέρ  του  αφιερώματος  συναρπάζουν,  προβληματίζουν  και  συγκινούν,  ανοίγοντας  ένα  παράθυρο  στον  κόσμο.  
 
Δημιουργοί που έχουν δώσει τα διαπιστευτήριά τους στο χώρο του σινεμά τεκμηρίωσης δηλώνουν δυναμικό «παρών» στις ται-
νίες του αφιερώματος: Οι Πατρίσιο Γκουσμάν (Νοσταλγώντας το φως, 2010), Βίκτορ Κοσακόφσκι (Ζήτω οι αντίποδες!, 2011), 
Τζούλια Ράιχαρτ και Στίβεν Μπόγκναρ (Ένα λιοντάρι στο σπίτι, 2006), Αντρέι Φίντικ (Το κινητό σινεμά των ονείρων, 1998), Τζο 
Μπέρλιντζερ (Φαιά ουσία, 2004) και Κιμ Λοντζινότο (Τα κορίτσια απ’ την Γκαέα, 2000, συν-σκηνοθεσία με την Τζέινο Γουίλιαμς) 
διαγράφουν σαγηνευτικά οδοιπορικά που φέρνουν στο προσκήνιο καλά κρυμμένα μυστικά της ανθρώπινης πραγματικότητας.  
 
Το αφιέρωμα του 15ου ΦΝΘ περιλαμβάνει ντοκιμαντέρ που άφησαν εποχή, όπως το πολυβραβευμένο και αποκαλυπτικό Η 
εταιρεία/The Corporation των Τζένιφερ Άμποτ και Μαρκ Άκμπαρ (2003), με θέμα τις μεγάλες πολυεθνικές εταιρείες που δρουν 
παγκοσμίως ως κυρίαρχες οικονομικές, πολιτικές και κοινωνικές δυνάμεις, με ολέθριες συνέπειες. Ανάμεσα στο ντοκιμαντέρ 
και τη μυθοπλασία, η συγκινητική Ιστορία της καμήλας που δάκρυσε/The Story of The Weeping Camel των Μπιαμπασούρεν 
Νταβά και Λουίτζι Φαρλόνι (2003), μας ταξιδεύει στο χώρο και το χρόνο, με φόντο την έρημο Γκόμπι και οδηγό τις αρχέγονες 
τοπικές παραδόσεις. Ιδιαίτερη αίσθηση προκάλεσε Η λέσχη των τυχερών ανθρώπων/Lucky People Center International των 
Έρικ  Πάουζερ  και  Γιόχαν  Σέντερμπεργκ  (1998).  Οι  σκηνοθέτες,  μέλη  της  ομώνυμης  κολεκτίβας  κινηματογραφιστών 
και μουσικών, συνθέτουν ένα καταιγιστικό κολάζ ήχων και  εικόνων εστιάζοντας σε μια σειρά από απίθανους χαρακτήρες.  
 
Στην πορεία του φεστιβάλ, οι θεατές ξεχώρισαν ντοκιμαντέρ τα οποία μακριά από κάθε στοιχείο εντυπωσιασμού και πρόκλησης, 
επέλεξαν να αφηγηθούν συγκλονιστικές, βαθιά ανθρώπινες ιστορίες: Το Φθινοπωρινό χρυσάφι/Autumn Gold του Γιαν Τενχάβεν 
(2010), χρονολογεί τα κατορθώματα μιας ομάδας υπερήλικων αθλητών του στίβου. Το βραβευμένο Σάρκα και αίμα μου / My Flesh 
and Blood του Τζόναθαν Καρς (2003), έχει ως πρωταγωνίστρια μια γυναίκα – θετή μητέρα έντεκα παιδιών με ειδικές ανάγκες. Στα 
παιδιά επικεντρώνεται και το ντοκιμαντέρ Από πού πάμε σπίτι μας/Which Way Home(2009) της Ρεμπέκα Καμίζα, που ακολουθεί 
ασυνόδευτους ανήλικους μετανάστες με προορισμό τις ΗΠΑ, σε μια περιπλάνηση γεμάτη εμπόδια, με πυξίδα την αβεβαιότητα.  
 
Τα  προσωπικά  βιώματα  των  δημιουργών  έτσι  όπως  οι  ίδιοι  τα  αποτυπώνουν  στο  φακό,  καθηλώνουν  με  την  τόλ-
μη  και  τον  αυθορμητισμό  τους.  Στην  ταινία Την  ήξερα  όταν  ήταν  αγόρι  /She’s  a  Boy  I  Knew (2007),  η  ντοκιμα-
ντερίστρια  Γκουέν  Χόουερθ  καταγράφει  τη  μεταμόρφωσή  της  από  άνδρα  σε  γυναίκα,  σε  αλληλεπίδραση  με  τον 
κοινωνικό  και  οικογενειακό  της  περίγυρο.  Η  σκηνοθέτιδα  Κίμπερλι  Ριντ  στο  ντοκιμαντέρ Άσωτοι  γιοι/Prodigal 
Sons (2008)  μυεί  με  λεπτότητα  το  θεατή  στα  μυστικά  της  οικογένειάς  της,  σε  ένα  φιλμ  με  αναπάντεχες  ανατροπές.  
 
Αφοπλιστικές ιστορίες ανθρώπων της διπλανής πόρτας, όπως καταγράφονται σε ελληνικά ντοκιμαντέρ, διεκδίκησαν και κέρ-
δισαν την προσοχή του κοινού του φεστιβάλ. Μια παρέα παιδιών διεκδικεί έναν χώρο για το αυτονόητο δικαίωμά τους στο 
παιχνίδι, στο ντοκιμαντέρ Τα παιδία δεν παίζει των Άγγελης Ανδρικοπούλου και Αργύρη Τσεπελίκα (2009), το οποίο με ευ-
αισθησία και χιούμορ σκιαγραφεί την ηλικία της αθωότητας. Μια δυνατή ιστορία αγάπης ενός ηλικιωμένου ζευγαριού εκτυ-
λίσσεται  με  φόντο  τον  Ψηλορείτη,  στο  ντοκιμαντέρ Οι  εραστές  της  Αξού του  Νίκου  Λυγγούρη  (2007).  Μια  διαφορετική 
πλευρά  του  έρωτα,  ιδωμένη  μέσα  από  χιουμοριστική  ματιά,  αναδεικνύει  το  ντοκιμαντέρSugar  Τown  –  οι  γαμπροί του  Κί-
μωνα Τσακίρη  (2005), με πρωταγωνιστές υποψήφιους  γαμπρούς από  τη Ζαχάρω της Πελοποννήσου, οι  οποίοι  αναζητούν 
το  άλλο  τους  μισό  στη  Ρωσία.  Η  ταινία Docville  -  Λασκάρεως  99,  Αθήνα της  Κατερίνας  Πατρώνη  (2011)  αποκαλύπτει  το 
ανθρώπινο  πρόσωπο  της  οικονομικής  κρίσης  μέσα  από  τις  εξομολογητικές  αφηγήσεις  δύο  γυναικών.  Ζητήματα  ταυτότη-
τας, κουλτούρας και οικογένειας πραγματεύεται το ντοκιμαντέρ Σαγιόμι του Νίκου Νταγιαντά (2011), με ηρωίδα μια γυναίκα 
από την Ιαπωνία η οποία ζει στην Κρήτη παντρεμένη με Έλληνα, και επισκέπτεται την πατρίδα της έπειτα από 35 χρόνια.  
 

15o Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ Θεσσαλονίκης

1489: Η  βασίλισσα  της  Κύπρου,  Κατερίνα Κορνάρο,  πουλάει  το  βασίλειό  της 
στους Βενετούς και αναχωρεί από το νησί. Αρχίζει η περίοδος της Βενετοκρατίας 
στην Κύπρο, που θα λήξει το 1571 με την κατάληψη της Μεγαλονήσου από τους 
Οθωμανούς.

1492: Η  βασίλισσα  Ισαβέλλα  της  Ισπανίας  διατάσσει  τους  150.000  Εβραίους 
του βασιλείου της να γίνουν Χριστιανοί, διαφορετικά θα απελαθούν.

1905: Εγκαινιάζεται  το  Αιγηνίτειο  Νοσοκομείο,  που  στεγάζει  τη  Νευρολογική 
και Ψυχιατρική Κλινική του Πανεπιστημίου Αθηνών, χάρη στο κληροδότημα του 
Διονυσίου και της Ελένης Αιγινήτου.

1952: Η αμερικανική πρεσβεία στην Αθήνα αντιτίθεται με ανακοίνωσή της στην 
επαναφορά της απλής αναλογικής και τάσσεται υπέρ του πλειοψηφικού. Η κυ-
βέρνηση αντιδρά με δήλωσή της: «Ανήκει στον Ελληνικό Λαό και την κυβέρνησίν 
του να αποφασίζει εκάστοτε με ποίον εκλογικό σύστημα θα διοικηθεί η χώρα».

1989: Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και πρωθυπουργός Ανδρέας Παπανδρέου διαγρά-
φει τους βουλευτές Αντώνη Τρίτση, Γεώργιο Μαγκάκη και Ρούλα Κακλαμανάκη, 
επειδή ήταν απόντες από την ψηφοφορία εμπιστοσύνης στην κυβέρνηση.

1998: Ο Κώστας Σημίτης ανακοινώνει την υποτίμηση της δραχμής κατά 14%, 
προκειμένου η χώρα να ενταχθεί στο μηχανισμό στήριξης ισοτιμιών της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης. Ανοίγει ο δρόμος για την είσοδο της χώρας στην ευρωζώνη.

Θέλετε να ακούσετε κάτι απί-
στευτο;  Το  2012  ανακηρύσ-
σεται  το  ευνοϊκότερο  έτος 
που έχει ζήσει η ανθρωπότητα 
στην  ιστορία  της.  Λιγότερη 
φτώχεια,  λιγότεροι  θάνατοι 
από  ασθένειες,  περισσότερη 
ευημερία  από  ποτέ.  Δεν  το 
λέω  εγώ,  μη  με  παρεξηγείτε. 
Στο  spectator  το  ψάρεψα. 
Απλά το αναπαράγω γιατί μου 
φάνηκε όσο περίεργο φαίνεται 
και σε εσάς τώρα.

Μη σας ξεγελά ωστόσο, μήτε 
η έρευνα μήτε το έγκυρο μέσο 
που  τη  δημοσιεύει.  Τα  μεγα-
λύτερα  ψεύδη  δημοσιεύονται 
άλλωστε  ως  γνωστόν  στα 
εγκυρότερα μέσα,  για  να  πα-
ραπλανήσουν  τον  κόσμο που 
τα θεωρεί έγκυρα. Φυσικά και 
ο  κόσμος  συνεχίζει  να  είναι 
άδικος.  Πιο  άδικος  από  ποτέ, 
θα έλεγα. Φυσικά οι  ενδοκοι-
νωνικές και διακοινωνικές ανι-
σότητες  εντείνονται.  Φυσικά 
και  η  φτώχεια  συνεχίζει  να 
πλήττει  τους  αδύναμους.  Μα 
ο πλούτος που παράγεται είναι 
τόσο  μεγάλος  που  μας  κάνει 
να παραβλέψουμε το γεγονός 
της  ανισοκατανομής  του  και 
μας  επιτρέπει  να  μιλάμε  για 
παγκόσμια πρόοδο.

«Τα  πράγματα  είναι  λιγότερο 
χάλια  από  πριν»  λέμε  για  να 
δικαιολογήσουμε τον παράλο-
γο κόσμο που εμείς φτιάξαμε 
και εμείς συνεχίζουμε να διαι-
ωνίζουμε.  Θεωρώ  πως  κανείς 
δεν  είναι  τόσο  αφελής  όμως, 
ώστε  να  θεωρεί,  πως  το  «λι-
γότερο  χάλια»  σημαίνει  και 
πως  τα πράγματα  είναι  καλά. 
Οι  ανισότητες  είναι  οξύτερες 
από  ποτέ.  Απλά  αφορούν  σε 
ανισότητες μεταξύ ανθρώπων 
που  ζουν  καλύτερα  από  όσο 
ζούσαν,  δίχως  να  ζουν  καλά, 
και  άπληστων  οικονομικών 
ελίτ που συσσωρεύουν πλού-
το  σε  μεγαλύτερη  αφθονία 
από ποτέ.

Ας  επιστρέψουμε  όμως  στην 
παράξενη  έρευνά  μας.  Αν 
τα  πράγματα  πάνε  από  το 
χειρότερο  στο  κακό  για  τον 
υπόλοιπο  κόσμο,  διαπίστωση 
κοινής  παραδοχής  αποτελεί 
και  το  γεγονός  πως  η  Δύση 
οδεύει  από  το  καλύτερο  στο 
μέτριο,  με  τάσεις  πτωτικές. 
Καθώς ο κόσμος κάνει βήματα 
μπροστά  η  Ευρώπη  φαίνεται 
να  οπισθοδρομεί  σε  μια  δια-
δικασία  επίπονη.  Δε  το  βρί-
σκετε  παράξενο;  Ενώ  γύρω 
μας  φαίνεται  να  σημειώνεται 
μια  αξιοσημείωτη  ανάπτυξη, 
η  Δύση  όχι  μόνο  παραμένει 
στάσιμη,  μα  συνεχίζει  να  βυ-
θίζεται  σε  μια  διαρκή  ύφεση. 
Γιατί  συμβαίνει  αυτό;  Γιατί  οι 
άλλοτε  πρωτοπόρες  δυνάμεις 
της αειφόρου ανάπτυξης βρί-
σκονται καθηλωμένες σε αυτή 
τη στασιμότητα;

Γιατί η αειφόρος ανάπτυξη τε-
λείωσε- ή μάλλον δεν υπήρξε 
ποτέ- και οι πρωτοπόρες δυνά-
μεις έχουν χάσει τα χαρακτη-
ριστικά  που  τις  καθιστούσαν 
πρωτοπόρες.  Το  επιτάσσουν 
βλέπετε οι συνθήκες ενός κό-
σμου  που  γίνεται  όλο  και  μι-
κρότερος, που επικοινωνεί όλο 
και πιο ανοιχτά και ανταγωνί-
ζεται όλο και σφοδρότερα.

Η  Δύση  εκμεταλλεύτηκε  τον 
υπόλοιπο  κόσμο  για  να  μπο-
ρέσει  να προοδεύσει  κοινωνι-
κά και οικονομικά. Τον άφησε 
πίσω για να μπορέσει να τελέ-
σει όλους αυτούς τους πειρα-
ματισμούς.  Πέταξε  η  ίδια  με 
εργαλεία  την  αποικιοκρατία, 
τη δουλεία, τη φτώχεια και εκ-
μετάλλευση  των  υπολοίπων. 
Όπως κάποτε η Αθήνα βάσισε 
την πρωτοπορία της στη δου-
λεία, έτσι και η Ευρώπη βάσι-
σε  τη  δική  της  στην  δουλεία 
των αποικιών.

Μα  τώρα  ξεκινά  η  πτώση. 
Οι  αποστάσεις  εκμηδενίστη-
καν,  ο  κόσμος  μίκρυνε.  Κίνα, 
Βραζιλία,  Ινδία  δεν  είναι  πια 
κάποιοι  εξωτικοί  προορισμοί, 

Το νησί των 
Λωτοφάγων

όπου  κατοικούν  βάρβαροι. 
Είναι  οι  γείτονες  που  χτυ-
πούν  την  πόρτα  για  να  δουν 
τι  υλικά  και  τι  έπιπλα  έχουμε 
χρησιμοποιήσει στον δικό μας 
χώρο.  Για  να  κατασκευάσουν 
ίδια  σε  χαμηλότερο  κόστος. 
Και δεν μπορούμε να μην τους 
ανοίξουμε.  Δεν  είναι  δυνατόν 
να  παραβιάσουμε  εμείς  τους 
κανόνες  της  νεοφιλελεύθερης 
ευγενείας, που οι ίδιοι επιβάλ-
λαμε.  Δεν  είναι  όμως  αυτή  η 
αδυναμία της δύσης το μεγάλο 
δυστύχημα. Υπάρχει  μια άλλη 
που  την  ξεπερνά.  Και  θα  την 
ονομάσω  «εσωτερική  ανυπα-
κοή  λόγω  βραχυπρόθεσμου 
συμφέροντος».

Η  Δύση  αιμορραγεί,  διότι  δεν 
μπορεί  να  συγκρατήσει  τον 
πόθο, την περιέργεια των εσω-
τερικών οικονομικών της ελίτ. 
Κονκισταδόροι  του  κέρδους, 
οι  ελίτ  είναι  αναπόφευκτο 
να  μαγευτούν  από  τα  οφέλη 
που τους παρέχει η ελκυστική 
γειτνίαση. Και φεύγουν, μετοι-
κούν,  μεταφέρουν  τις  κερδο-
φόρες  επιχειρήσεις  τους  στα 
νέα  αυτά  παραδεισένια  μέρη. 
Γεμίζουν πληγές τη δυτική οι-
κονομία, μαγεμένοι από τις χώ-
ρες του κόσμου, που ακριβώς 
επειδή  κάποτε  έμειναν  πίσω, 
σήμερα είναι καπιταλιστικά πιο 
εξελίξιμες.  Οι  χαμηλοί  μισθοί, 
οι  εξαθλιωμένοι  εργάτες  -ναι 
αυτοί  που  ζουν  καλύτερα  το 
2012-  καθιστούν  τους  νέους 
τόπους,  τα  σύγχρονα  νησιά 
των  Λωτοφάγων,  στα  οποία 
ορμάνε ανυπάκουες οι ελίτ της 
Δύσης. Και η Ευρώπη προσπα-
θεί να αντιμετωπίσει την απώ-
λεια της δύναμης της πολιτικής 
έναντι  της  οικονομίας.  «Μη 
μαγεύεστε» λέει στα αγαπημέ-
να της παιδιά ωσάν σύγχρονος 
Οδυσσέας.  Μα  αντί  να  τους 
συνετίσει,  να  τους  επιβληθεί, 
διαπραγματεύεται  μαζί  τους. 
«Θα  συρρικνώσουμε  και  εδώ 
μισθούς, θα καταργήσουμε και 
εδώ τα εργασιακά δικαιώματα, 
τις κατακτήσεις αιώνων και αί-
ματος.»

Δυστυχώς  όμως  υπάρχει  μια 
διαφορά.  Οι  λαοί  της  Δύσης 
έχουνε εξοικειωθεί με τα δικαι-
ώματά  τους.  Άκου  να  δεις  οι 
γελοίοι. Νομίζουν πως είναι κα-
τακτήσεις  που  τους  ανήκουν. 
Τις  θεωρούν δεδομένες. Αλλά 
τι  να  ξέρουν  αυτοί  από  οικο-
νομία και τις θυσίες που χρει-
άζεται για να επιβιώσει και να 
διατηρήσει  την  ανταγωνιστι-
κότητά της. Και έτσι ανέλαβαν 
οι ανιδιοτελείς ελίτ να συνετί-
σουν τα εξεγερμένα στρώματα 
που αντιμάχονται στις περικο-
πές των μισθών τους.

Αλλά  νομίζω  πως  το  πρόβλη-
μα που προκύπτει  είναι  εύλο-
γο. Όταν λες στον κόσμο πώς 
πρέπει να στερηθεί όσα με μά-
χες κέρδισε και να τα θυσιάσει 
στο βωμό της ανταγωνιστικό-
τητας, θα αντιμετωπίσεις αντι-
δράσεις.

Οι λαοί των χωρών που τώρα 
έρχονται  στο  προσκήνιο  δε 
συνήθισαν τα ατομικά και ερ-
γασιακά δικαιώματα, γιατί δεν 
τα  είχαν  ποτέ.  Δε  συνήθισαν 
την  ψευδαίσθηση  ελευθερίας 
που μπορεί να σου προσφέρει 
η  οικονομική  ευημερία,  γιατί 
δεν την γνώρισαν. Η ελευθερία 
αυτή ίσως έρθει σταδιακά, ως 
προϊόν  μερικού  εξ  αστισμού. 
Εξαστικοποιείται ένα προλετα-
ριάτο και προλεταριοποιείται ο 
δυτικός  μεσοαστός,  μέχρι  τα 
πράγματα  να  έρθουν  σε  μια 
ισορροπία.

Ο κόσμος προχωρά με τους δι-
κούς του ρυθμούς και η Δύση 
δεν είναι αυτή που τον τραβά 
μπροστά. Όχι. Είναι ο κόσμος 
που  τραβά  την  Δύση  πίσω. 
Αποτέλεσμα  της  εξομοίωσης 
που επιβάλλει η παγκοσμιοποί-
ηση. Και δυστυχώς οι πρωτο-
πόροι του παρελθόντος μπορεί 
να βρεθούν ουραγοί του μέλ-
λοντος.
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Με  αφορμή  τις 

ε ν η μ ε ρ ω τ ι κ έ ς 

συναντήσεις  που 

πραγματοποιούνται 

αυτή  την  εβδομάδα 

στα  όρια  του  Δήμου 

Βέροιας  με  θέμα  την 

οικονομική  ενίσχυση 

ορεινών επιχειρήσεων, 

θα  κάνουμε  μια 

αναφορά  στο 

αντικείμενο του Οικοτουριστικού Μάρκετινγκ. 

Ας δούμε πρώτα τι ορίζεται ως οικοτουρισμός, πως αυτός 

μπορεί  να  συνδεθεί  με  την  ίδρυση  ή  επέκταση  μικρών 

επιχειρήσεων  στις  ορεινές  περιοχές  γύρω  από  την  πόλη 

μας και τέλος τι αξία έχουν οι γνώσεις Marketing... 

«Οικοτουρισμός είναι τουρισμός στη φύση που συμβάλλει 
στην προστασία της, διοχετεύοντας οικονομικούς πόρους 
στις  προστατευόμενες  περιοχές,  δημιουργώντας  θέσεις 
εργασίας  για  τις  τοπικές  κοινωνίες  και  προσφέροντας 
περιβαλλοντική εκπαίδευση» [Βοο, Ε., (1991)].

Ο  οικοτουρισμός  περιλαμβάνει  μεταξύ  άλλων:  διαμονή 

σε  ορεινούς  ξενώνες,  επίσκεψη  σε  χώρους  ιδιαίτερου 

φυσικού  κάλλους  και  χιονοδρομικά  κέντρα  ή  χώρους 

extreme  αθλημάτων,  επίσκεψη  σε  κτηνοτροφικές  ή 

γεωργικές  μονάδες  που  προσφέρουν  κάποιο  πρόγραμμα 

δραστηριοτήτων  για  τους  τουρίστες,  περιήγηση  σε 

οινοποιεία,  διαδρομές  με  ειδικά  4χ4  οχήματα.  Επίσης 

σχετίζεται με την εξοικείωση των τουριστών με τα ντόπια 

ζωικά ή φυτικά προϊόντα,  την πολιτιστική παράδοση της 

περιοχής,  την αλληλεπίδραση με  την  τοπική κοινωνία με 

τρόπους που ξεφεύγουν από την τυπική εξυπηρέτηση ενός 

κλασικού  τουρίστα  αλλά  απευθύνονται  σε  “ψαγμένους” 

ταξιδιώτες σε αναζήτηση νέων εμπειριών.

Πως θα γίνει όμως μια συστηματική καταγραφή των στόχων 

ενός  οικοτουριστικού  προγράμματος  που  προσφέρεται 

από μια μικρή ορεινή επιχείρηση; Ας δούμε συνοπτικά τις 

βασικές παραμέτρους που πρέπει να ληφθούν υπόψη:

Έρευνα αγοράς: Προφίλ των επισκεπτών για τους σκοπούς 

του  μάρκετινγκ  (γεωδημογραφικά  και  ψυχογραφικά 

στοιχεία). Eνδιαφέροντα των επισκεπτών για την ποιότητα 

του  περιβάλλοντος  βάσει  του  οποίου  επέλεξαν  τον 

προορισμό και επιλέγουν άλλα προϊόντα στον προορισμό.

Σειρές διαθέσιμων προϊόντων & υπηρεσιών: Τα προϊόντα 

που αγοράζουν αντανακλούν τους διαφορετικούς σκοπούς 

της επίσκεψης και την επιλογή των δραστηριοτήτων: (π.χ. 

συνέδριο, γκολφ, εκδρομή το Σαββατοκύριακο, πολιτιστική 

δραστηριότητα,  περιπέτεια,  φύση  και  οικολογικός 

τουρισμός, αγορές, κλπ.

Κοστολόγηση: Επίπεδο δαπανών (τουριστικό εισόδημα σε 

τοπικό επίπεδο)

Διαφοροποίηση  προσφορών  κατά  τόπο  και  χρόνο 

επίσκεψης: Χρήση του ευαίσθητου φυσικού και δομημένου 

περιβάλλοντος.  Προηγούμενη  γνώση  του  προορισμού  – 

στοιχείο  που  διαφοροποιείται  ανάμεσα  σε  εκείνους  που 

επισκέπτονται τον προορισμό για πρώτη φορά και εκείνους 

που επισκέπτονται τον ίδιο προορισμό ξανά.

Διαφημιστική προβολή της περιοχής: Μέσα από τα οποία οι 

νέοι επισκέπτες λαμβάνουν πληροφορίες για τον προορισμό 

και αντιλαμβάνονται κατ΄ αυτό τον τρόπο την εικόνα του 

(διαφήμιση, φυλλάδια και πληροφορίες από άλλες πηγές, 

όπως social media, word-of-mouth). 

   Αναστασίου Σωκράτης, MSc.

Οικοτουριστικό 
Marketing

Η υψηλή ανεργία και οι χαµηλές απολαβές 
δείχνουν την πόρτα εξόδου στους νέους

Κύµα  µετανάστευσης  νέου  επιστηµονικού  προσωπικού 
δηµιουργεί  η  παρατεταµένη  ύφεση.  Η  υψηλή  ανεργία  και 
οι  χαµηλές  απολαβές  δείχνουν  την  πόρτα  εξόδου  στους 
νέους, οι οποίοι είναι απογοητευµένοι από την χώρα τους. 
Στους νέους κυρίαρχα είναι  τα συναισθήµατα της αγωνίας 
και της απογοήτευσης για την κατάσταση και τις προοπτικές 
στην  ελληνική  οικονοµία  ,  αλλά  και  για  το  µέλλον,  που 
προβλέπεται δυσοίωνο.
Ανεργία,  υποαπασχόληση  ή  ετεροαπασχόληση  είναι  αυτό 
που περιµένει τους νέους πτυχιούχους µετά την αποφοίτησή 
τους.  Πρόσφατη  έρευνα  της  Οριζόντιας  ∆ράσης  των 
Γραφείων  ∆ιασύνδεσης  των  ελληνικών  ΑΕΙ  µορφοποιεί 
ξεκάθαρα  το  πρόβληµα:  Οι  επιστηµονικοί  κλάδοι  µε  την 
υψηλότερη επισφάλεια απασχόλησης είναι οι ξένες γλώσσες, 
η  Ιστορία  –  Αρχαιολογία,  η  Ιατρική  –  Οδοντιατρική,  η 
Φιλολογία –  Φιλοσοφία, τα Μαθηµατικά – Φυσική – Χηµεία, 
η Φυσική Αγωγή – αθλητισµός.  Αντίθετα, οι κλάδοι µε τα 
χαµηλότερα  ποσοστά  επισφαλούς  απασχόλησης  είναι  η 
Οικιακή Οικονοµία, η ∆ιαιτολογία, η Νοσηλευτική, η Νοµική, 
η Κτηνιατρική, η Φαρµακευτική, οι επιστήµες διοίκησης και 
οι  µηχανικοί  υπολογιστών  –  συστηµάτων  πληροφορικής 
–  επικοινωνιών.  Υπολογίζεται  ότι  στην Ελλάδα περίπου  το 
30% των νέων πτυχιούχων τριτοβάθµιας εκπαίδευσης είναι 
άνεργοι, όταν ο ευρωπαϊκός µέσος όρος είναι στο 14%. 

Το  τροµακτικό  συµπέρασµα  που  προέκυψε  από  έρευνα 
της  Κάπα  Research  είναι  ότι  επτά  στους  δέκα  Έλληνες 
αποφοίτους  επιθυµούν  να  φύγουν  στο  εξωτερικό  για  να 
εργαστούν,  ενώ  ένας  στους  δέκα  ήδη ψάχνει  για  δουλειά 
σε  άλλη  χώρα  ή  προσπαθεί  να  συνεχίσει  τις  σπουδές  του 
στο εξωτερικό για να αποκτήσει πρόσβαση σ’ άλλες αγορές 
εργασίας.  Από  εκείνους  οι  οποίοι  δηλώνουν  πρόθυµοι  να 
εργαστούν στο εξωτερικό, το 66,4% δηλώνει ότι το κάνει 
για να έχει καλύτερη ποιότητα ζωής συνολικά, το 44,7% για 
να βρει µια καλή δουλειά και το 32,6% για να διασφαλίσει 
περισσότερη αξιοκρατία στην εξέλιξή του. Μάλιστα, το 60,7% 
δηλώνει ότι θα προτιµούσε µια θέση εργασίας µε προοπτική 
καριέρας στο εξωτερικό παρά µια µόνιµη θέση εργασίας στον 
ιδιωτικό ή στον δηµόσιο τοµέα στην Ελλάδα. Ταυτόχρονα, 
η συντριπτική πλειονότητα εκείνων που δηλώνουν πρόθυµοι 
να µεταναστεύσουν θέτει ως επιδιωκόµενο µισθό ένα ποσό 
της τάξεως των 1.500 ως 5.000 ευρώ.

Όσον αφορά τα επιστηµονικά πεδία στα οποία απασχολούνται 
οι  έλληνες  επιστήµονες  του  εξωτερικού,  το  81%  των 
ελλήνων  επιστηµόνων  ασχολείται  κυρίως  µε  τοµείς,  όπως 
η οικονοµία-διοίκηση επιχειρήσεων και τα νοµικά (33%), ο 
προγραµµατισµός ηλεκτρονικών υπολογιστών, η φυσική και 
η χηµεία (25%), ενώ αρκετοί είναι και οι µηχανικοί(23%).

Πού όµως οφείλεται αυτό το τόσο έντονο στη χώρα 
µας φαινόµενο της νέας µετανάστευσης;
Πρώτον,  στα  χαρακτηριστικά  της  αγοράς  εργασίας,  όπως 
τη  βρήκαν  µετά  την  αποφοίτησή  τους  από  κολέγια  και 
πανεπιστήµια.  Την  κατάσταση  αυτήν  την  περιγράφουν 
διεξοδικά νέοι άνθρωποι, µε λόγια όπως: «το σύστηµα στην 
Ελλάδα δεν ενθαρρύνει τους νέους», «δεν βρήκα δουλειά, 
γιατί δεν είχα γνωριµίες», «εδώ δεν µπορείς να ζήσεις µια 
αξιοπρεπή ζωή». ο σηµαντικότερος λόγος για την αναζήτηση 
εργασίας  στο  εξωτερικό  είναι  οι  καλύτερες  προοπτικές 
επαγγελµατικής εξέλιξης, η αξιοκρατία στον εργασιακό χώρο, 
οι οικονοµικές απολαβές, το ενδιαφέρον για την εργασία και 
η  απόκτηση  περισσότερων  και  εξειδικευµένων  γνώσεων. 
Είναι γεγονός ότι συνεχώς αυξάνεται ο αριθµός των νεαρών 
αποφοίτων ανώτερων και ανώτατων ιδρυµάτων που φεύγουν 
από την Ελλάδα, καθώς η επιδεινούµενη ύφεση πνίγει την 
αγορά εργασίας. Μεγάλα ποσοστά ανεργίας παρατηρούνται 
στους Έλληνες αποφοίτους πανεπιστηµίων, καθώς η αγορά 
εργασίας στην Ελλάδα δεν µπορεί να τους απορροφήσει, ενώ 

η  κατάσταση  έχει  επιδεινωθεί  µε  την  οικονοµική  κρίση. Η 
υψηλή ανεργία και οι χαµηλές απολαβές δείχνουν την πόρτα 
εξόδου στους νέους οι οποίοι εγκαταλείπουν απογοητευµένοι 
τη χώρα τους. 

Δεύτερον, τονίζεται ότι η διαφθορά και η έλλειψη αξιοκρατίας 
–δυστυχώς η χώρα µας ήδη από τα πρώτα χρόνια ίδρυσης 
του ελληνικού κράτους χαρακτηρίζεται από µια «κουλτούρα 
ρουσφετιού»  -ωθούν  τους  νέους  να  στραφούν  σε  άλλες 
χώρες  αναζητώντας  ένα  πιο  δίκαιο  επαγγελµατικό  µέλλον. 
Μία  επιπλέον  αιτία  συνδέεται  µε  την  ελλιπή  δηµιουργία 
νέων θέσεων  εργασίας από  τις  επιχειρήσεις. Οι  τελευταίες 
επενδύουν  όλο  και  λιγότερο  στην  Ελλάδα.  Πολλές 
επιχειρήσεις,  αντίθετα,  µεταφέρουν  τα  κεφάλαιά  τους 
και  επενδύουν  στο  εξωτερικό.  Πολλές  µάλιστα  άρχισαν  ή 
σκέφτονται  να  µεταφέρουν  είτε  την  παραγωγή  τους  είτε 
ακόµα  και  την  έδρα  τους  σε  χώρες  όµορες  µε  λιγότερο 
δυσβάσταχτο φορολογικό περιβάλλον. Παράλληλα, η εισροή 
ξένων κεφαλαίων στην Ελλάδα είναι πολύ µικρή. 

Τρίτον,υπάρχει  αδυναµία  πρόσβασης  των  νέων  στην 
αγορά  εργασίας.  Στις  διάφορες  έρευνες  που  έχουν  γίνει 
υπογραµµίζεται  η  ανυπαρξία  εργασιακής  εµπειρίας  ως 
βασικής  αιτίας  που  οι  επιχειρήσεις  δεν  προσλαµβάνουν 
νέους.  Τα  προγράµµατα  πρακτικής  άσκησης,  απόκτησης 
εργασιακής  εµπειρίας,    επαγγελµατικής  ειδίκευσης  κ.λπ. 
δεν εµφανίζονται να έχουν την αποτελεσµατικότητα και να 
εφοδιάζουν τους νέους µε τα προσόντα που οι επιχειρήσεις 
απαιτούν. 

Τέλος,  η  ανεργία  των  νέων  τροφοδοτείται  από  την 
υψηλότερη ανεργία  των πτυχιούχων ΑΕΙ-ΤΕΙ σε σύγκριση 
µε  τους  αποφοίτους  της  βασικής  και  δευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης. Αυτό το παράδοξο φαινόµενο οφείλεται- όπως 
δείχνουν όλες οι έρευνες απορροφητικότητας των ΑΕΙ-ΤΕΙ- 
στην  αναντιστοιχία  των  ειδικεύσεων  και  προσόντων  των 
πτυχιούχων µε αυτά που ζητά η αγορά εργασίας. Επιπλέον, τα 
προγράµµατα των περισσότερων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων 
συνεχίζουν να είναι προσκολληµένα στη δεκαετία του ́ 70. H 
κρισιµότητα της κατάστασης επιβάλλει την άµεση ανάληψη 
δραστικών µέτρων. Πράγµα όχι εύκολο καθώς η οικονοµική 
κρίση έχει επιδεινώσει µια ήδη νοσηρή στην αγορά εργασίας 
κατάσταση.

Άμεσα μέτρα
Όσον αφορά τα άµεσα µέτρα, η ελληνική κυβέρνηση καλείται 
να αναλάβει δράση και να προωθήσει µεταρρυθµίσεις που 
θα φέρουν γρήγορα αποτελέσµατα. Ένα µέτρο-κλειδί ,είναι 
η αναβάθµιση της επαγγελµατικής εκπαίδευσης-κατάρτισης 
από την πολιτεία. Οι νέοι πρέπει να είναι συνεχώς ενήµεροι 
για  τις  συνθήκες  που  επικρατούν  στην  αγορά  εργασίας. 
Είναι  απόλυτα  απαραίτητη  η  συνεργασία  ανάµεσα  στα 
πανεπιστήµια και στην αγορά εργασίας, ακόµη και ανάµεσα 
στις  επιχειρήσεις  και  στις  σχολές  τεχνικής  κατάρτισης. 
Για τη µείωση της ανεργίας έµφαση πρέπει να δοθεί στον 
εγκαταλελειµµένο γεωργικό τοµέα. Είναι τουλάχιστον λυπηρό 
–αν  όχι  καταστροφικό  το  φαινόµενο  της  εγκατάλειψης 
της  γεωργίας  σε  µια  κατά  κόρων  γεωργική  χώρα  και  η 
στροφή  σε  έναν  τριτογενή  τοµέα  που  υπολειτουργεί 
καθώς  δεν  υπάρχει  το  κατάλληλο  αναπτυξιακό  υπόβαθρο 
–τουλάχιστον όχι ακόµη –στη χώρα µας. Πολύ περισσότερο 
για τις βιολογικές καλλιέργειες στην οποίες η χώρα µας θα 
µπορούσε  να  διέθετε  συγκριτικό  πλεονέκτηµα.  Ελπίζοντας 
σε  ένα  καλύτερο  µέλλον,  τονίζουµε  πως  είναι  αναγκαία  η 
αλλαγή του αναπτυξιακού µοντέλου στην χώρα µας µε την 
παράλληλη προώθηση της έρευνας,  κάτι που θα συντελέσει 
στην  εξοµάλυνση  προσφοράς  και  ζήτησης  στην  αγορά 
εργασίας τόσο των πτυχιούχων όσο και των µη πτυχιούχων 
στην  Ελλάδα  και  θα  µειώσει  το φαινόµενο  της  «διαρροής 
εγκεφάλων»

Φεύγουν οι νέοι μας
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Συνάντηση  με  στόχο  την  ενημέρωση  των  Δήμων  της 
Κεντρικής  Μακεδονίας  σχετικά  με  τις  υποχρεώσεις  και  τις 
διαδικασίες του Συμφώνου των Δημάρχων πραγματοποιήθηκε  
την  Τρίτη  στην  Περιφέρεια  Κεντρικής  Μακεδονίας,  στο 
πλαίσιο  της  συμμετοχής  της  ΠΚΜ  στο  ευρωπαϊκό  έργο  για 
την  αειφόρο  ενέργεια  “Energy  for Mayors”.  Στην  εκδήλωση 
παρέστησαν,  μεταξύ  άλλων,  ο  Περιφερειάρχης  Κεντρικής 
Μακεδονίας  Απόστολος  Τζιτζικώστας,  η  Αντιπεριφερειάρχης 
Εξωστρέφειας,  Νέων  Τεχνολογιών  και  Καινοτομίας  Τζελίνα 
Μακραντωνάκη και ο εντεταλμένος περιφερειακός σύμβουλος 
στον  τομέα  Βιομηχανίας,  Περιβάλλοντος,  Ενέργειας  και 
Ορυκτού  Πλούτου  της  Μ.Ε.  Θεσσαλονίκης  Αλέξανδρος 
Θάνος,  καθώς  και Δήμαρχοι  και  εκπρόσωποι Δημάρχων  της 
Κεντρικής Μακεδονίας που συμμετέχουν ή ενδιαφέρονται να 
συμμετάσχουν στο πρόγραμμα.
«Η  Περιφέρεια  Κεντρικής  Μακεδονίας  συμμετέχει 
οργανωμένα και δυναμικά στο έργο “Energy For Mayors” και 
έχει αναλάβει τον ρόλο του συντονιστή του Συμφώνου των 
Δημάρχων, παρέχοντας καθοδήγηση και τεχνική υποστήριξη 

στους Δήμους της περιοχής μας. Υποστηρίζουμε ήδη πιλοτικά 
επτά Δήμους για τη συμμετοχή τους στο σύμφωνο», τόνισε 
ο  Περιφερειάρχης  Κεντρικής  Μακεδονίας  Απόστολος 
Τζιτζικώστας κατά το χαιρετισμό του στην εκδήλωση.
Ο Περιφερειάρχης  Κεντρικής Μακεδονίας  έκανε  ξεχωριστή 
αναφορά  στην  πορεία  υλοποίησης  του  έργου  στους  επτά 
Δήμους που υποστηρίζει η ΠΚΜ (Αμπελοκήπων-Μενεμένης, 
Δέλτα, Θερμαϊκού, Θεσσαλονίκης, Λαγκαδά, Χαλκηδόνας και 
Κορδελιού-Ευόσμου), οι οποίοι με την υποστήριξη της ΠΚΜ 
οργάνωσαν επτά τοπικά forum για την ενέργεια, με στόχο να 
υπάρχει ανταλλαγή απόψεων μεταξύ των τοπικών φορέων, 
να  ενημερωθεί  η  τοπική  κοινωνία  και  να  διασφαλιστεί  η 
ευρύτερη δυνατή συναίνεση και συνεργασία στην εκπόνηση 
του Σχεδίου Δράσης για τη Αειφόρο Ενέργεια. «Στόχος μας 
είναι  μέσα  και  από  τη  σημερινή,  ενημερωτική  συνάντηση 
να αποτυπωθούν ξεκάθαρα τα μεγάλα και πολλαπλά οφέλη 
που  μπορούν  να  αποκομίσουν  οι  Δήμοι,  συμμετέχοντας 
στο  Σύμφωνο  των  Δημάρχων,  καθώς  τα  οφέλη  αυτά  θα 
προκύψουν  τόσο  για  τους  ίδιους  τους  αυτοδιοικητικούς 
φορείς,  όσο  κυρίως  για  τους  δημότες  και  μάλιστα  σε  μια 
ιδιαίτερα  δύσκολη  οικονομική  συγκυρία»,  σημείωσε  με 
έμφαση ο κ. Τζιτζικώστας.  
«Πρέπει εμείς, οι οργανωμένοι θεσμικοί φορείς, να κάνουμε 
τα  επόμενα  μεγάλα  βήματα,  να  δώσουμε  το  παράδειγμα, 
στα  θέματα  αυτά.  Εξάλλου,  προτεραιότητά  μας  είναι  να 
βελτιώσουμε  και  να  αναβαθμίσουμε  την  ποιότητα  ζωής 
για τους συμπολίτες μας, για τη νέα γενιά, για όλους μας», 
κατέληξε ο κ. Τζιτζικώστας.
Η  Περιφέρεια  Κεντρικής  Μακεδονίας  συμμετέχει  στο 
Ευρωπαϊκό έργο “Energy  for Mayors”  (http://www.energy-
formayors.eu)  και  έχει  αναλάβει  το  ρόλο  του  Συντονιστή 
του  Συμφώνου  των  Δημάρχων  (http://www.simfonodi-
marxon.eu),  ενημερώνοντας  και  υποστηρίζοντας  τους 
Δήμους  της  γεωγραφικής  της  επικράτειας  που  θα  ήθελαν 
να συμμετέχουν σε αυτή την πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης με στόχο τη μείωση των εκπομπών των αερίων του 
θερμοκηπίου και τη χρήση καθαρότερης ενέργειας μέσω της 
σύνταξης Σχεδίων Δράσης Αειφόρου Ενέργειας (ΣΔΑΕ).

Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας συμμετέχει 
στο Ευρωπαϊκό έργο “Energy for Mayors”

Τη  διεύρυνση  των 
κριτηρίων  για  την 
εισαγωγή  των 
πολύτεκνων  και 
τέκνων πολυτέκνων 
στην  τριτοβάθμια 
εκπαίδευση  και 
την  άρση  της 
π ρ ο η γ ο ύ μ ε ν η ς 
σ χ ε τ ι κ ή ς 
π ε ρ ι ο ρ ι σ τ ι κ ή ς 
διάταξης,  πρότεινε 
ο  Αναπληρωτής 
Γραμματέας ΚΟ  της 
ΝΔ  και  Βουλευτής 

Ημαθίας  κ.  Λάζαρος  Τσαβδαρίδης  με  την  Προσθήκη  – 
Τροπολογία που κατέθεσε μαζί με δύο ακόμα συναδέλφους 
του  στο  σχέδιο  νόμου  του  Υπουργείου  Οικονομικών  για 
«Επενδυτικά  εργαλεία  ανάπτυξης,  παροχή  πιστώσεων  και 
άλλες διατάξεις».

Η συγκεκριμένη τροπολογία, απόρροια και αυτή της συνεχούς 
προσπάθειας του κ. Τσαβδαρίδη για την γόνιμη αντιμετώπιση 
των καίριων προβλημάτων των πολυτέκνων, είναι βασισμένη 
στα  νέα  δεδομένα που προέκυψαν από  την  εφαρμογή  της 
προηγούμενης  νομοθετικής  πρόβλεψης,  η  οποία  αν  και 
βρισκόταν  στην  ορθή  κατεύθυνση  αποκατάστασης  αδικιών 
του παρελθόντος δεν προέβλεπε την ένταξη στο ρυθμιστικό 
της πλαίσιο ορισμένων κατηγοριών πολυτέκνων.
 
Αναλυτικότερα η Προσθήκη – Τροπολογία που πρότεινε ο κ. 
Τσαβδαρίδης είναι η εξής:

«Πολύτεκνοι  και  τέκνα  πολυτέκνων,  οι  οποίοι  συμμετείχαν 
στις  διαδικασίες  επιλογής  για  την  εισαγωγή  τους  στην 
τριτοβάθμια  εκπαίδευση  το  έτος 2011,  είτε συμμετέχοντας 

Κατάθεση τροπολογίας από Τσαβδαρίδη για 
εισαγωγή πολυτέκνων σε τριτοβάθμια εκπάιδευση

απευθείας  στις  πανελλαδικές  εξετάσεις  του  2011,  είτε 
κάνοντας χρήση των βαθμολογιών των δύο προηγούμενων 
ετών 2009 ή 2010 με το 10% και βάσει της βαθμολογίας τους 
ήσαν  επιτυχόντες  με  τις  ειδικές  κατηγορίες  ως  πολύτεκνοι 
και  τέκνα  πολυτέκνων  και  οι  οποίοι  είτε  δεν  δήλωσαν  ότι 
ανήκουν  στις  ειδικές  κατηγορίες  ως  πολύτεκνοι  και  τέκνα 
πολυτέκνων  για  οποιοδήποτε  λόγο,  είτε  δήλωσαν  και  οι 
σχολές ή  τα  τμήματα  των ΑΕΙ  (Πανεπιστήμια  και  ΤΕΙ)  δεν 
τους ενέγραψαν ή τους διέγραψαν λόγω ορίων ηλικίας των 
αδελφών τους ή λόγω υπερβάσεως ορίου εισοδήματος ή δεν 
διατάχθηκε  η  εγγραφή  τους  στις  δηλωθείσες  από  αυτούς 
σχολές ή τμήματα λόγω κατοικίας των γονέων τους, ΕΧΟΥΝ 
ΔΙΚΑΙΩΜΑ εγγραφής ή επανεγγραφής στη σχολή ή το τμήμα 
επιτυχίας τους. 

Με  απόφαση  του  Υπουργού  Παιδείας  και  Θρησκευμάτων, 
Πολιτισμού και Αθλητισμού καθορίζεται η διαδικασία εγγραφής 
ή  επανεγγραφής  των  ανωτέρω,  καθώς  και  κάθε  αναγκαία 
λεπτομέρεια  για  την  εφαρμογή  της  παρούσας  ρύθμισης.  Η 
εγγραφή  ή  επανεγγραφή  των  ανωτέρω  θα  πρέπει  να  έχει 
περατωθεί το αργότερο έως την 12η Απριλίου 2013». 

Η  διάταξη  που  καταργείται  σύμφωνα  με  την  προτεινόμενη 
ρύθμιση είναι η εξής:
«Με  την  παρούσα  Προσθήκη-Τροπολογία  ΚΑΤΑΡΓΕΙΤΑΙ  το 
άρθρο 47 του ν.4115/2013 (Α΄ 24) το οποίο έχει ως ακολούθως: 
Όσοι μαθητές, τέκνα πολύτεκνων οικογενειών, αποφοίτησαν 
το σχολικό έτος 2010-2011 και μετέχοντας στις πανελλαδικές 
εξετάσεις εισαγωγής στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, πέτυχαν 
σε  πανεπιστήμια  ή  ΤΕΙ  από  τα  οποία  όμως  διεγράφησαν 
διότι σύμφωνα με το τότε ισχύον νομοθετικό καθεστώς, δεν 
εντάχθηκαν στην ειδική κατηγορία των πολυτέκνων, δύνανται 
να  επανεγγραφούν  στις  σχολές  εισαγωγής  τους  εντός 
10  εργάσιμων  ημερών  από  τη  δημοσίευση  του  παρόντος 
νόμου».

Συνεργασίες στο πλαίσιο της Διεθνούς Έκθεσης Τουρισμού 
ΙΤΒ  του  Βερολίνου  (6-9  Μαρτίου  2013)  πραγματοποίησε 
ο  Δήμος  Βέροιας,  με  τη  συμμετοχή  του  αντιδημάρχου 
Τουρισμού  κ.  Αριστομένη  Λαζαρίδη  και    του  κ.  Σωτήρη 
Αναγνώστη, μέλους της επιτροπής τουρισμού.   
Η  Επιτροπή  Τουρισμού  του  Δήμου  Βέροιας  επισκέφθηκε 
Θεσμικά  το  Βερολίνο  για  πρώτη  φορά.    Το  Δίγλωσσο  
Έντυπο Πληροφοριακό Υλικό για τις προωθητικές ενέργειες, 
το  οποίο  είχε  δημιουργηθεί  από  την  Επιτροπή  Τουρισμού 
με  slogan:  Veria  –  Vergina:  The  GREAT  Golden  Kingdom 
άφησε τις καλύτερες εντυπώσεις στο Επαγγελματικό κοινό 
που επισκέφθηκε το περίπτερο της Κεντρικής Μακεδονίας. 
Ο σχεδιασμός του εντύπου στοχεύει στην διασύνδεση της 
Βέροιας με τον Αρχαιολογικό χώρο ΑΙΓΩΝ στην συνείδηση 
των  Ταξιδιωτών  και  έτσι  να  διευρυνθεί  η  δυναμική  της 
επισκεψιμότητας της ευρύτερης περιοχής του Δήμου. Επίσης 
το  Έντυπο  υλικό  επιδεικνύει  περίτρανα  την  πολύπλευρη 
δυνητική δράση των ταξιδιωτών της περιοχής με Θρησκευτικό 
τουρισμό (Βήμα Αποστόλου  Παύλου - ΕΒΡΑΙKH Συναγωγή 
–  Μουσουλμανικό  Τέμενος  –Ορθόδοξα  μοναστήρια  ),  την 
Γαστρονομική παράδοση, την επίσκεψη στους Δρόμους του 
Κρασιού    και  βέβαια  τη  δυνατότητα ανάπτυξης  υπαίθριων 
δραστηριοτήτων  τεσσάρων  εποχών  στα  χιονοδρομικά 
κέντρα και τις ορεινές κοινότητες της περιοχής.
Στo  πλαίσιοo    της  έκθεσης  πραγματοποιήθηκαν  πολλές 
συναντήσεις,  με  σκοπό  την  ανάδειξη  του  Δήμου  Βέροιας 
τόσο ως εναλλακτικό τουριστικό προορισμό των επισκεπτών 
παραθαλάσσιων  περιοχών  (Χαλκιδικής,  Πιερίας)  και  της 
Θεσσαλονίκης  όσο  και  ως  πρώτης  επιλογής  τουριστικό 
προορισμό ευρωπαίων που ακολουθούν τα ίχνη της ιστορίας 
και των πολιτισμών στο πέρασμα των αιώνων.
Η αποστολή του Δήμου, επισκέφθηκε το  Ελληνικό Ίδρυμα  
Πολιτισμού  του  Βερολίνο  και  είχε  συνάντηση  διευθυντή 
του  τον  κ.  Ελευθέριο  Οικονόμου,  με  αντικείμενο  διεθνείς 
συνεργασίες  στον  τουριστικό  τομέα.  Συνάντηση  επίσης 
έγινε  με  την  κ.  Karola  Tippmann.  υπεύθυνη  Γερμανικού 
Ινστιτούτου, δράσεων διοίκησης τουρισμού και τουριστικού 
marketing. 
Στο  περιθώριο  της  έκθεσης,  έγινε  συνάντηση  με  τον 
Πρόεδρο  της  Ένωσης  Ξενοδόχων  Χαλκιδικής  κ.  Γρηγόρη 
Τάσσιο, για την δημιουργία ειδικών υπηρεσιών ξεναγήσεων 
από  τη  Χαλκιδική  προς  της  Βέροια  και  τον  Αρχαιολογικό 
χώρο ΑΙΓΩΝ .
Η  επιτροπή  τουρισμού  απευθύνθηκε  στις  μεγαλύτερες 
αλυσίδες  Ξενοδοχείων  της  Χώρας  για  να  τοποθετηθεί  σε 
περίοπτη θέση το έντυπο υλικό του Δήμου Βέροιας.
Ακολούθησε  επίσκεψη  στο  περίπτερο  της  Τουρκίας  και 
πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις με τους κορυφαίους Tour 
Operators  οι οποίοι ασχολούνται με τον τουρισμό από την 
Τουρκία προς την Ελλάδα.
Επίσης έγιναν συναντήσεις με τους μεγαλύτερους Incoming 
Tour Operators της Ελλάδας για την προώθηση της περιοχής 
στους συνεργάτες τους Travel agents.
Τα μέλη της αποστολής του Δήμου, λόγω της προηγούμενης 
σχέσης  τους  από  την  επίσκεψη  του  Προέδρου  Tour  Op-
erators  Ινδίας  στη  Βεργίνα  και  τη  Βέροια,  παραβρέθηκαν 
στο   Cocktail  Party   που διοργάνωσε το  Ινδικό Υπουργείο 
Τουρισμού με συμμετοχή των μεγαλύτερων κυβερνητικών 
και επιχειρηματικών παραγόντων της χώρας της Ινδίας.
Οι  συναντήσεις  της  επιτροπής  περιελάμβαναν  επαφές 
με On  line Travel  Agents    λόγω  του μεριδίου αγοράς που 
έχουν  κερδίσει  αυτοί  οι  πυλώνες  διάθεσης  εναλλακτικών 
τουριστικών  πακέτων.  Οι  συζητήσεις  είχαν  σκοπό  την 
ηλεκτρονική  προώθηση  ειδικών  θεματικών  δράσεων  στα 
πλαίσια του Δήμου Βέροιας. 
Πολύ  σημαντική  υπήρξε  και  η  συνάντηση  της  αποστολής 
με Γερμανούς Tour Operators, απ την πλευρά των οποίων 
εκφράστηκε η βεβαιότητα ότι θα υπάρξει σημαντική αύξηση 
της τουριστικής ροής προς την Ελλάδα, η οποία γίνεται ξανά 
πρώτος σε προτίμηση τουριστικός προορισμός τους.
Επαφές έγιναν και με Ρώσικες εταιρίες, οι οποίες εξέφρασαν 
την επιθυμία τους να γνωρίσουν καλύτερα την περιοχή της 
Κεντρικής Μακεδονίας και ειδικότερα της Βέροιας-Βεργίνας. 
Από  τη  Ρωσία  αναμένονται  αφίξεις    περίπου  1.000.000 
ταξιδιωτών.
Επίσης  υπήρξε  συμμετοχή  στο  συνέδριο    που 
πραγματοποιήθηκε  στο  πλαίσιο  της  έκθεσης  με  θέμα: 
Sypmathy  or  Scepticism?  The  Importance  Of  Tourism  In 
Greece
Οι αποστολή του δήμου συναντήθηκε και με τον κ. Ανδρέα 
Φιορεντίνο  του  Υπουργείου  Τουρισμού,  από  το  οποίο 
ζητήθηκε η συνδρομή για τη διοργάνωση Διεθνών Συνεδρίων 
Τουρισμού στο Δήμο Βέροιας.
Στο περιθώριο της έκθεσης πραγματοποιήθηκαν πάρα πολλές 
συναντήσεις με φορείς τουρισμού από διάφορες χώρες και 
όχι μόνο Ευρωπαϊκές. 

Η Βέροια στην Διεθνή 
Έκθεση Τουρισμού
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“Η ΑΛΛΗ ΑΠΟΨΗ”

Γράφει ο Αλέκος Χατζηκώστας*

*Εκδότης της εφημερίδας “Η ΑΛΛΗ ΑΠΟΨΗ”

Πρόσφατα  δημοσιεύ-
ματα  σε  μεγάλα  ΜΜΕ 
ανέφεραν  ότι  11  πο-
λυεθνικές  εταιρείες 
ζήτησαν  από  την  κυ-
βέρνηση  νέα  μείωση 
των μισθών, πιο κάτω 
και  από  το  σημερινό 
κατώτατο  όριο  των 
586  ευρώ  μεικτά.  Η 
διάψευση που ακολού-
θησε  από  ορισμένες 
από αυτές δεν αλλάζει 

τη βασική ιδέα. Άλλωστε, όλο το προηγούμενο διάστημα 
έχουμε στην κυριολεξία «βομβαρδιστεί» με τέτοια «επι-
χειρήματα» που  δημιουργούν  ανάλογο  κλίμα  αλλά  ορέ-
ξεις…
Η συζήτηση που συντηρείται προβάλλει σαν «λύση» για 
την αντιμετώπιση της ανεργίας τη μείωση των μισθών, η 
οποία θα ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής 
οικονομίας  και  έτσι,  υπονοούν,  θα  δημιουργηθούν  νέες 
θέσεις εργασίας. Πολλές οι στοχεύσεις από μία τέτοια συ-
ζήτηση.
1.  Προσπαθούν  να  αντιστρέψουν  την  πραγματικότητα 
παρουσιάζοντας  τους  μισθούς  ως  αιτία  της  κρίσης  και 
γενικότερα  της  «κακοδαιμονίας».  Όλα  τα  προηγούμενα 
χρόνια-προ κρίσης- οι μισθοί αποτελούσαν ολοένα και μι-
κρότερο μέγεθος του διαρκώς αυξανόμενου ΑΕΠ (δηλαδή 
του  παραγόμενου  πλούτου).  Αυτός  πήγαινε  στα  ταμεία 
των μεγάλων επιχειρήσεων, που εμφάνιζαν ρυθμούς κερ-
δοφορίας από τους μεγαλύτερους στην Ευρώπη.
2. Οι επενδύσεις και οι θέσεις εργασίας που οι μεγαλοε-
πιχειρηματίες  ισχυρίζονται  ότι  θα φέρει  η  ενίσχυση  της 
ανταγωνιστικότητάς τους δεν έχουν αντίκρισμα για τους 
εργάτες.  Αφενός,  οι  όποιες  θέσεις  εργασίας  δημιουργη-
θούν θα είναι πολύ λιγότερες από τις ανάγκες, αφετέρου 
θα σημαίνουν αφόρητες συνθήκες εργασίας. Στην ουσία 
μιλάνε  για  σύγχρονη  δουλεία  όπου  αντί  να  σου  δίνουν 
απευθείας  το  ξεροκόμματο  και  ελάχιστες ώρες  ανάπαυ-
σης σε χαρτζιλικώνουν για να το πάρεις μόνος σου. Αυτό 
είναι βαρβαρότητα. Ο κεφαλαιοκράτης προσπαθώντας να 
μειώσει το κόστος παραγωγής για να γίνει ανταγωνιστικό-
τερος του αντιπάλου του κάνει επενδύσεις με εκσυγχρο-
νισμό των μέσων παραγωγής, που σε συνθήκες καπιταλι-
σμού σημαίνουν αύξηση της παραγωγικότητας με λιγότε-
ρα εργατικά χέρια και αύξηση των ανέργων. Παράλληλα 
ακόμα και όταν γίνονται επενδύσεις που απαιτούν πολλά 
εργατικά χέρια σε πολλές περιπτώσεις η απασχόληση είναι 
πρόσκαιρη, π.χ. κατασκευές.
3. Τα όσα σήμερα συζητούνται επιβεβαιώνουν ότι η επί-
θεση στους μισθούς θα συνεχιστεί ακόμα πιο έντονη. Πι-
θανοί στόχοι της είναι με τη λογική του «λιγότερου κα-
κού» είτε να νομιμοποιηθούν οι δραματικές μειώσεις των 
μισθών σε κλάδους που αυτοί θα προσεγγίσουν, αν δεν 
φθάσουν, το κατώτατο όριο των 586 ευρώ μεικτά, είτε 
να παρουσιάσουν  τα 586  ευρώ ως  ιδανική πραγματικό-
τητα συγκριτικά με ό,τι εμφανίζεται να ζητά το κεφάλαιο, 
είτε -ακόμα χειρότερα- να προετοιμάσουν το έδαφος για 
παραπέρα μείωση και στον κατώτατο μισθό, αποδεικνύ-
οντας πως δεν υπάρχει  πάτος στο βαρέλι.  Για  τους  ερ-
γαζόμενους  η  ουσία  δεν  είναι  ποιο  σενάριο  και  πώς  θα 
υλοποιηθεί  αλλά  ότι  κανένα  από  αυτά  δεν  απαντά  στις 
σύγχρονες πραγματικές τους ανάγκες. Τα επίπεδα ακόμα 
και των σημερινών μισθών σε συνδυασμό με τη συνεχή 
φορολογική  αφαίμαξη  των  λαϊκών  εισοδημάτων  δυσκο-
λεύουν την ίδια την επιβίωση.
4. Τα επίπεδα στα οποία σπρώχνουν τους μισθούς, οδη-
γούν στην εξαθλίωση τις εργατικές οικογένειες, σε αύξη-
ση των κινδύνων για την υγεία των εργαζομένων και των 
οικογενειών τους που εντείνονται όταν οι συνθήκες  ερ-
γασίας παραπέμπουν στο Μεσαίωνα. Στην επίθεση αυτή 
μπορεί και πρέπει επιτέλους να απαντήσει αποτελεσματι-
κά μόνο η αντεπίθεση του λαϊκού κινήματος. Ούτε «δι-
αλόγους» για το πόσα θα χάσουμε, ούτε αναμονή, ούτε 
εφησυχασμός.  Αυτήν  την  κατεύθυνση υπηρετεί  η  πάλη 
που θα διεκδικεί πρώτα και κύρια υπογραφή Εθνικής Γε-
νικής  Συλλογικής  Σύμβασης,  με  αφετηρία  τα  751  ευρώ 
ως βάση για συζήτηση και διαπραγμάτευση για αυξήσεις, 
με  υπεράσπιση  των  κλαδικών  συμβάσεων  και  πάλη  για 
την υπογραφή νέων με βάση τους υπάρχοντες κλαδικούς 
μισθούς.

Θα “δούμε προκοπή” εάν 
πέσουν κι άλλο οι μισθοί;

Διεύρυνση στη βάση με προ-
σέγγιση  ψηφοφόρων  που 
κινούνται  εκτός  του  λεγό-
μενου  συντηρητικού  τόξου 
επιδιώκει  ο  Αντώνης  Σαμα-
ράς, πριν βάλει σε εφαρμογή 
ένα  σχέδιο  διεύρυνσης  του 
κεντροδεξιού  χώρου  και  σε 
επίπεδο στελεχών.
Νέο,  μεγαλύτερο  ακροατή-
ριο θα αναζητήσει ο Πρωθυ-
πουργός καθ’ οδόν προς το 
γαλάζιο Συνέδριο του Ιουνί-
ου και προς αυτή την κατεύ-
θυνση  ζήτησε  να  κινηθούν 
όλα τα στελέχη της ΝΔ, κατά 
την ομιλία του στην Πολιτική 
Επιτροπή του κόμματος.  
Στενοί  συνεργάτες  του  κ. 
Σαμαρά  επισημαίνουν  ότι 
το προσκλητήριο δεν απευ-
θύνεται  αυτή  την  ώρα  σε 
πρόσωπα  με  μικρή  ή  μεγα-
λύτερη διαδρομή σε άλλους 
πολιτικούς  χώρους,  καθώς 
ο  ίδιος  είναι  πεπεισμένος 
ότι  αυτό  το  εγχείρημα  δεν 
θα  έχει  ουσιαστικά  αποτε-
λέσματα,  εάν  πρώτα  δεν 
έχει  δημιουργηθεί  μια  νέα 
κοινωνική  δυναμική  που  θα 
επηρεάσει το εκλογικό σώμα 
και  θα  επιβάλει  εν  πολλοίς 
και τη διεύρυνση σε επίπεδο 
στελεχικού δυναμικού.
Επιπλέον,  στο  πρωθυπουρ-
γικό  επιτελείο  εκτιμούν  ότι 
μια  ανοικτή  πρόσκληση  σε 
πολιτικά  στελέχη  με  προ-
ϊστορία  σε  άλλα  κόμματα, 
θα μπορούσε στην παρούσα 
συγκυρία  να  δηλητηριάσει 
τις σχέσεις με το ΠΑΣΟΚ και 
τη ΔΗΜΑΡ. Το μήνυμα είναι 
ότι  ο  κ.  Σαμαράς  δεν  προ-

τίθεται  να βάλει σε κίνδυνο 
τη συνοχή της κυβερνητικής 
συνεργασίας. 
  
ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ
Σε κάθε περίπτωση, ο Πρω-
θυπουργός προανήγγειλε τις 
κινήσεις  του  για  τη  γαλάζια 
διεύρυνση  και  παρουσίασε 
τη  βάση  του  σχεδιασμού 
του:  «Αποτελούμε  σήμε-
ρα  τον  άξονα  συσπείρωσης 
όλων των δυνάμεων εκείνων 
που βάζουν πρώτα το εθνικό 
συμφέρον  και  παραμένουν 
αταλάντευτες στην ευρωπα-
ϊκή προοπτική...», τόνισε με 
έμφαση, αφήνοντας ανοικτό 
το εύρος των αλλαγών που 
δρομολογεί για τη ΝΔ.
Το προσκλητήριο σε ψηφο-
φόρους  που  ανήκουν  στον 
παραδοσιακό  συντηρητικό 
κύκλο,  αλλά  στηρίζουν  τον 
ευρωπαϊκό  προσανατολισμό 
της  χώρας,  ήταν  πάντως 
σαφέστατο  και  συνοδεύ-
θηκε  από  την  εντολή  στα 
στελέχη της ΝΔ να κινηθούν 
εκτός  των  κομματικών  τει-
χών: «Στην πορεία προς το 
Συνέδριο θα γκρεμίσουμε τα 
στεγανά μας. Υπάρχουν εκα-
τοντάδες  χιλιάδες  πολίτες 
που άλλα πίστευαν για χρό-
νια. Και άλλα - αν θέλετε να 
λέμε την αλήθεια - ψήφιζαν 
και  για χρόνια. Και που σή-
μερα  έχουν  ανοικτά  αυτιά, 
έχουν καθαρό μυαλό. Εχουν 
ξεπεράσει εμμονές, αγκυλώ-
σεις  δεκαετιών.  Περιμένουν 
κι  από  μας  να  κάνουμε  το 
ίδιο.  Ψάχνουν  κάτι  για  να 
πιστέψουν... Αλλά δεν  είναι 

αφελείς  ούτε  εύπιστοι.  Η 
κρίση έχει κάνει όλο τον κό-
σμο  σοφότερο.  Οφείλουμε 
να ανοιχτούμε προς όλη την 
κοινωνία.  Πέρα  από  όρια, 
στεγανά,  παλαιές  διαχωρι-
στικές γραμμές...».

ΚΡΙΣΙΜΟΙ ΜΗΝΕΣ
Ο  Πρωθυπουργός,  όπως 
προκύπτει  και  από  την  πα-
ρέμβασή του στο κομματικό 
ακροατήριο,  γνωρίζει  καλά 
ότι  το πολιτικό τοπίο παρα-
μένει  ρευστό  και  φρόντισε 
να  επισημάνει  ότι  οι  επόμε-
νοι  μήνες  είναι  κρίσιμοι  για 
την  πορεία  του  ελληνικού 
προγράμματος.  «Είμαι  ρεα-
λιστής. Δεν βγήκαμε τελείως 
από  τον  κίνδυνο.  Βγήκαμε 
από την «εντατική», όχι από 
το  νοσοκομείο…»,  ανέφερε 
χαρακτηριστικά.
Παράλληλα επεδίωξε να δη-
μιουργήσει  κλίμα  αισιοδοξί-
ας στην κομματική βάση και 
την  ελληνική  κοινωνία  επα-
ναλαμβάνοντας ότι «δεν θα 
υπάρξουν  άλλα  μέτρα  λιτό-
τητας», ενώ αίσθηση προκά-
λεσαν οι διαχωριστικές γραμ-
μές  που  τράβηξε  απέναντι 
στην  τρόικα  και  το  μήνυμα 
που εξέπεμψε με αποδέκτες 
και  τους  δανειστές:  «Δεν 
είμαστε  εγκλωβισμένοι  από 
μεταρρυθμίσεις  που  ανα-
γκαστικά  έπρεπε  να  είχαμε 
κάνει από καιρό ή μας είπε η 
τρόικα  να  κάνουμε.  Εχουμε 
και τις δικές μας ιδέες για το 
πώς μπορούμε  να αλλάξου-
με την Ελλάδα. Δεν είμαστε 
μια γραμμική συνάρτηση και 

μόνο της όποιας απόφασης, 
της όποιας τρόικας».

ΤΑ ΤΡΑΥΜΑΤΑ   
Με  στόχο,  εξάλλου,  να 
επουλώσει  τα  «μνημονιακά 
τραύματα»  της  ΝΔ,  η  γα-
λάζια  Εκτελεστική  Γραμμα-
τεία άναψε πράσινο φως σε 
όσους  συνδικαλιστές  έχουν 
διαγραφεί  για  αντικαταστα-
τικές  κινήσεις.  Η  απόφαση 
αφορά  διαγραφέντες,  όπως 
τον  επικεφαλής  της  ΔΑΚΕ 
Νίκο  Κιουτσούκη  και  τον 
πρόεδρο  του  ΣΑΤΑ  Θύμιο 
Λυμπερόπουλο,  ενώ  αποτε-
λεί  το  πρώτο  βήμα  για  τον 
μελλοντικό  επαναπατρισμό 
και  «αντιμνημονιακών» 
βουλευτών, όπως τον  (ανε-
ξάρτητο  σήμερα)  Κώστα 
Μαρκόπουλο,  παρά  τις  εν-
στάσεις που καταγράφονται 
από  βουλευτές  της  ΝΔ  και 
έχουν μεταφερθεί στο πρω-
θυπουργικό  επιτελείο.  Ο  Θ. 
Λυμπερόπουλος,  πάντως, 
διαμήνυσε  ότι  πολιτικά  θα 
στηρίξει  τον  κ.  Σαμαρά, 
αλλά  δεν  επιθυμεί  να  επα-
νενταχθεί οργανικά στη ΝΔ. 
 
ΠΕΡΙΟΔΕΙΕΣ  
Κύκλο  περιοδειών  σε  όλες 
τις  περιφέρειες  της  χώρας 
έως  τον  προσεχή  Ιούνιο 
προανήγγειλε ο κ. Σαμαράς. 
Από τα στελέχη της γαλάζιας 
Πολιτικής  Επιτροπής,  εξάλ-
λου,  δεν  πέρασε  απαρατή-
ρητο ότι προέβαλε ιδιαίτερα 
τον παραταξιακό χαρακτήρα 
της ΝΔ, καθιστώντας παράλ-
ληλα σαφές ότι ο κεντρικός 
πολιτικός  αντίπαλος  του 
κόμματος είναι πλέον ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, τον οποίο στοχοποίη-
σε με έμμεσες αναφορές. 
«Χωρίς  την  παράταξή  μας 
δεν  θα  είχε  σωθεί  η  πατρί-
δα!.. Αυτή η παράταξη είναι 
δύναμη εθνικής ευθύνης και 
δεν  έχει  καμία  υποχρέωση 
να  απολογείται  στις  «συ-
νιστώσες»  ενός  ασυγκρά-
τητου  λαϊκισμού.  Δεν  μας 
πτοούν ούτε οι απειλές τους 
ούτε η δημαγωγία τους ούτε 
η άρνησή τους σε όλα. Απλά 
όταν  μας  «κουνάνε  το  δά-
χτυλο»,  τους  βάζουμε  στη 
θέση τους...» ανέφερε.

             

Η πορεία προς 
το συνέδριο

Διεύρυνση στη βάση με προσέγγιση ψηφοφόρων που κινούνται εκτός 
του λεγόμενου συντηρητικού τόξου επιδιώκει ο Αντώνης Σαμαράς
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Στην  Αθήνα  βρέθηκε  ο 
Νίκος  Αναστασιάδης,  ο 
οποίος  είχε  συνομιλίες  με 
την  πολιτειακή  και  πολιτι-
κή  ηγεσία  της  χώρας  μας. 
 
O  πρωθυπουργός Αντώ-
νης  Σαμαράς στις  δηλώσεις 
του μετά τη συνάντηση που 
είχε με τον νέο πρόεδρο της 
Κυπριακής Δημοκρατίας τόνι-
σε την ανάγκη να δημιουργη-
θεί «μια κοινή ευρωπαϊκή πο-
λιτική στο πλαίσιο της ΑΟΖ».  
 
«Μιλήσαμε  και  για  την  ανά-
γκη να δημιουργηθεί μια κοι-
νή  ευρωπαϊκή  πολιτική  στο 
πλαίσιο της ΑΟΖ. Τα ενεργεια-
κά αποθέματα, άλλωστε, των 
κρατών – μελών, αποτελούν 
και  ενεργειακά  αποθέματα 
της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης. 
Και είμαστε της ίδιας άποψης 
ότι  θα  πρέπει  να  προωθηθεί 
το συγκεκριμένο θέμα στους 
ευρωπαίους ομολόγους μας», 
τόνισε ο κ. Σαμαράς.

«Η  Ελλάδα  θα  είναι  πάντα 
αρωγός στο πλευρό του Κυ-
πριακού  Ελληνισμού  και  της 
Κυπριακής  Δημοκρατίας», 
σημείωσε  ο  πρωθυπουργός 
και πρόσθεσε: «Αρωγός, δη-
λαδή, στον τερματισμό στην 
Κατοχή,  για  την  εξεύρεση 
μιας  δίκαιης,  μιας  λειτουρ-

γικής  και  βιώσιμης  λύσης. 
Λύσης που, όπως διαχρονικά 
υποστηρίζουμε, θα πρέπει να 
στηρίζεται σε αποφάσεις του 
Συμβουλίου  Ασφαλείας  του 
ΟΗΕ, στο Διεθνές Δίκαιο, στις 
αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και το Κοινοτικό Κεκτημένο».  
 
Συνεχίζοντας,  ο  κ.  Σαμα-
ράς  ανέφερε  ότι  «ο  Ελληνι-
σμός  δοκιμάζεται  σκληρά, 
αλλά  θα  βγει  ενισχυμένος, 
με  αυξημένο  πολιτικό  και 
γεωστρατηγικό  ρόλο»  και 
εκτίμησε  ότι  οι  προσπάθειες 
της  Κύπρου  για  χρηματοδό-
τησή  της  από  την  Ευρωπα-
ϊκή  Ένωση  θα  ευοδωθούν. 
 
Ο  πρωθυπουργός  είπε  ότι 
με  τον Πρόεδρο Ν. Αναστα-
σιάδη  αντάλλαξαν  απόψεις 
για την οικονομική κρίση και 
για το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
αυτής της εβδομάδας, καθώς 
σημείωσε  την  επιθυμία  για 
συντονισμό  των  ενεργειών 
των  δύο  κυβερνήσεων  στο 
πλαίσιο  της  συναντίληψης, 
που τις χαρακτηρίζει. Ακόμη, 
σημείωσε  ότι  με  την  Κύπρο 
έχουμε  αδελφική  σχέση  και 
πρόσθεσε  ότι  «κανείς  δεν 
πρέπει  να  παραγνωρίζει  το 
γεγονός ότι η Κύπρος είναι ο 
τέταρτος οικονομικός εταίρος 
της Ελλάδας και ότι μετά την 

κρίση στην Ελλάδα, η κυπρι-
ακή  αγορά  πρόσφερε  ευκαι-
ρίες  σε  πολλούς  Έλληνες». 
 
Από  την  πλευρά  του,  ο Νί-
κος  ευχαρίστησε  τον  πρω-
θυπουργό  και  πρόσθεσε  ότι 
είχαν μία παραγωγική και γό-
νιμη  συζήτηση,  που  δείχνει 
την  αποφασιστικότητα  των 
δύο  πλευρών  για  ακόμη  πιο 
στενή συνεργασία.

Είπε ακόμη ο νέος πρόεδρος 
της Κυπριακής Δημοκρατίας: 
«Θέλω  να  διαβιβάσω  την 
ευγνωμοσύνη  του  κυπρια-
κού  λαού  για  τη  διαχρονική 
συμπαράσταση  της  Ελλάδας 
για  να  διασωθεί  η  κυπριακή 
δημοκρατία.  Μέσα  από  τον 
διάλογο,  οι  δεσμοί  θα συνε-
χιστούν  και  θα  ενισχυθούν. 
Είμαστε  αποφασισμένοι  να 
πάρουμε  τα  μέτρα  που  θα 
δώσουν ισχύ στο κράτος και 
θα τονώσουν τη συνεννόηση 
των  δύο  χωρών.  Ο  ελληνι-
σμός  περνά  κρίση,  αλλά  πε-
ράσαμε και δυσκολότερα και 
σταθήκαμε  όρθιοι.  Η  κατα-
στροφή  του  1974  μετατρά-
πηκε  σε  οικονομικό  θαύμα. 
Η  προοπτική  είναι  μπροστά 
μας,  η  κρίση  θα  αποτελέ-
σει  ευκαιρία  για  να  ξεπερά-
σουμε  τα  όποια  αρνητικά».  

Στην ατζέντα Κυπριακό και ΑΟΖ
Συνάντηση Σαμαρά - Αναστασιάδη

Ένας υπόγειος δίαυλος επι-

κοινωνίας  που  αποσκοπεί 

στον  καλύτερο  κυβερνη-

τικό  συντονισμό  των  δύο 

κομμάτων  έχει  ανοίξει  με-

ταξύ ΠΑΣΟΚ και Δημοκρα-

Προς κοινό βηματισμό ΠΑΣΟΚ και ΔΗΜΑΡ

τικής Αριστεράς.

Οι σχέσεις Ιπποκράτους και 

Αγίου Κωνσταντίνου έχουν 

μαλακώσει  μετά  το  Συνέ-

δριο του ΠΑΣΟΚ και επιπλέ-

ον επιδιώκεται ένας κοινός 

βηματισμός  επικεντρωμέ-

νος  στην  ακολουθούμενη 

κυβερνητική γραμμή.

Επί  της  ουσίας  δηλαδή  οι 

δύο  κυβερνητικοί  εταίροι 

θα  συνεργαστούν  για  τη 

δημιουργία  ενός  ενιαίου 

προοδευτικού  πόλου  απέ-

ναντι  στον  συντηρητικό 

της Νέας Δημοκρατίας στο 

εσωτερικό  της  κυβέρνη-

σης.

Ανεξάρτητα από τις διαθέ-

σεις που δείχνει η ΔΗΜΑΡ 

σε ό,τι αφορά την υπόθε-

ση  της  συγκρότησης  της 

Κεντροαριστεράς,  όπως 

επίσης  ασχέτως  με  τις 

αποφάσεις  του  προέδρου 

της  Φώτη  Κουβέλη  για 

τον κυβερνητικό ανασχη-

ματισμό, τα δύο κόμματα 

έχουν  αποφασίσει  παρά 

τις διαφορές τους να συ-

μπορευτούν  σε  θέματα 

που απασχολούν την κυ-

βέρνηση.

Ως  εκ  τούτου,  δεν  πρέ-

πει  να  θεωρείται  τυχαίο 

ότι  συγχρονίστηκαν  στις 

αντιδράσεις  τους  για  το 

σχέδιο  «Αθηνά»,  στις 

δημόσιες  διατυπώσεις 

τους στο να μη ληφθούν 

πρόσθετα δημοσιονομικά 

μέτρα,  όπως  επίσης  και 

στο  θέμα  των  δημοσίων 

υπαλλήλων. 

Με  σημαία  τον  τρόπο  δι-
ακυβέρνησης  του  Ούγκο 
Τσάβες,   ο  αρχηγός  της 
αξιωματικής  αντιπολίτευσης 
προσπαθεί  να  κατευνάσει 
τις  έντονες επιφυλάξεις στο 
εσωτερικό του Συνασπισμού 
Ριζοσπαστικής  Αριστεράς 
-  Ενωτικό  Κοινωνικό  Μέτω-
πο  για  «δεξιά  στροφή».  Ο 
Αλέξης Τσίπρας ζήτησε χθες 
από την κυβέρνηση να προ-
κηρύξει άμεσα εκλογές, ενώ 
ως κεντρικό θέμα του αγώ-
να για το επόμενο διάστημα 
έθεσε το ζήτημα των ιδιωτι-
κοποιήσεων.
Η αποστροφή του κ. Τσίπρα 
στην εκδήλωση του ιδρύμα-
τος του κ. Γεράσιμου Αρσέ-
νη προχθές ήταν μια έμμεση 
αλλά  σαφέστατη  απάντηση 
για το θέμα των συμμαχιών 
αλλά  και  ένα  μήνυμα  προς 
όσους στην αριστερή πλευ-
ρά του κόμματος επιμένουν 
για  «καθαρή»  κυβέρνηση 
της Αριστεράς μόνο με ΚΚΕ 

και ΑΝΤΑΡΣΥΑ.
«Μιας  κι  έρχομαι  από  τη 
Βενεζουέλα, ο Τσάβες πριν 
από 14 χρόνια, όταν έφτια-
ξε την πρώτη επαναστατική 
κυβέρνηση  με  πρόταγμα 
την  ανεξαρτησία,  τη  λαϊκή 
κυριαρχία  και  τη  λαϊκή  δι-
καιοσύνη,  ξέρετε,  όρκισε 
και  υπουργούς  όχι  μόνο 
από τον χώρο του Κέντρου 
αλλά και από τον χώρο της 
Δεξιάς  τότε»  υπογράμμισε 
ο  επικεφαλής  του  ΣΥΡΙΖΑ-
ΕΚΜ. Με τον ίδιο θαυμασμό 
για το μοντέλο Τσάβες ο κ. 
Τσίπρας τόνισε προς το κοι-
νό της εκδήλωσης - με πολ-
λά στελέχη από  το ΠΑΣΟΚ 
σε  ρόλους  εξουσίας  την 
περίοδο διακυβέρνησης του 
Γιώργου  Παπανδρέου  - ότι 
η  πρώτη  κυβέρνηση  του 
εκλιπόντος ηγέτη της Βενε-
ζουέλας  «δεν  ονομάστηκε 
κυβέρνηση  της  Αριστεράς 
αλλά κυβέρνηση λαϊκής σω-
τηρίας». Για να προσθέσει: 

«Μπορείτε  να  μου  δώσετε 
παραδείγματα  μήπως  από 
μια  κυβέρνηση  πιο  αριστε-
ρή από αυτή; Πιστεύω πως 
όχι».
Την  ίδια  ώρα,  όμως,που 
ο  επικεφαλής  του  ΣΥΡΙΖΑ 
εξήρε την πρώτη κυβέρνη-
ση  Τσάβες,  ο  επικεφαλής 
του  Αριστερού  Ρεύματος 
Παναγιώτης  Λαφαζάνης 
(«Κυριακάτικη  Ελευθερο-
τυπία»)  υπογράμμιζε  για 
άλλη μια φορά την ανάγκη 
να  υπάρξει  «δεύτερο  κύμα 
ριζοσπαστικοποίησης»  της 
αξιωματικής  αντιπολίτευ-
σης  και  μάλιστα  χτύπαγε 
καμπανάκι προς την ηγεσία 
του  κόμματος  ότι  «αν  το 
κόμμα απολέσει τα ριζοσπα-
στικά, καινοτόμα, δημοκρα-
τικά  χαρακτηριστικά  του, 
θα χάσουμε τα πιο ανήσυχα 
και μαχόμενα κοινωνικά μας 
στηρίγματα  και  οι  μεγάλοι 
ανατρεπτικοί στόχοι μας θα 
βρεθούν κυριολεκτικά στον 
αέρα».

Ζήτησε εκλογές ο 
Πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ

Επιμένει στα συντηρητικά 
ανοίγματα ο Τσίπρας
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ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ ΤΟ ΝΕΟ ΒΙΒΛΙΟ ΤΟΥ 
ΑΛΕΚΟΥ ΧΑΤΖΗΚΩΣΤΑ

“ΔΥΤΙΚΑ ΤΟΥ ΑΛΙΑΚΜΟΝΑ”
ΘΑ ΤΟ ΒΡΕΙΤΕ ΣΤΑ 

ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ

Το  Σάββατο  μίλησε  ο  Αντώνης  Σαμαράς  στη  Πολιτική 

Επιτροπή της Ν.Δ. Περιέγραψε εν συντομία την οικονο-

μική κατάσταση της χώρας, χωρίς να αναφερθεί  αναλυ-

τικά στις δυσκολίες που περνάει ο ελληνικός λαός. Αυτό 

που ανέφερε ήταν ότι «χτίζουμε την Ελλάδα του 2020», 

ότι έχουν γίνει πολλά θετικά βήματα και ότι δεν θα υπάρ-

ξουν νέα μέτρα λιτότητας. Κανείς, όμως, δεν μπορεί να 

το πιστέψει.  Οι πολίτες συνεχίζουν να πληρώνουν φό-

ρους, η ανεργία θα φτάσει στο 30%, επιχειρήσεις «βά-

ζουν» λουκέτα, αλλά ο Πρωθυπουργός ζει στο δικό του 

κόσμο και νομίζει ότι έχει σώσει την χώρα!

Στο δικό του κόσμο…

Αρκετά δημοσιεύματα υπάρχουν τα οποία αναφέρουν ότι 

ο πρώην Πρωθυπουργός θα είναι ο επόμενος Πρόεδρος 

της Δημοκρατίας. Μάλιστα, ο πρόεδρος των Ανεξάρτητων 

Ελλήνων Πάνος Καμμένος δήλωσε δημόσια ότι προτείνει 

τον  Κώστα  Καραμανλή  γι’  αυτή  τη  θέση  και  κατέθεσαι 

πρόταση, ο ανώτατος πολιτειακός άρχοντας να εκλέγεται 

απευθείας από τον λαό. Το μόνο σίγουρο είναι ότι ο Κα-

ραμανλής αποτελεί κεφάλαιο όχι μόνο για την παράταξη 

της Ν. Δημοκρατίας, αλλά και της χώρας και τους επόμε-

νους μήνες η συζήτηση γύρω από το μέλλον του πρώην 

Πρωθυπουργού θα «φουντώσει».

Ο Καραμανλής για Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας;

Τι  κι’  αν  έστειλε  την  Ελλάδα  στην  αγκαλιά  του 

Διεθνούς  Νομισματικού  Ταμείου  και  υποδούλωσε 

τον  ελληνικό  λαό  στη  φτώχεια  και  τη  μιζέρια... 

Ο  Γιώργος  Παπανδρέου  συνεχίζει  το  βιολί  του, 

παραδίδοντας  μαθήματα  ανάπτυξης  ανά  τον  κόσμο. 

Με αφορμή λοιπόν, τη συμπλήρωση των 10 ετών από 

τη  δολοφονία  του  Σέρβου  πολιτικού  Ζόραν  Τζίτζιτς, 

ο  ΓΑΠ  αρθρογράφησε  στο  περιοδικό  Novi  Magazin 

με  κεντρικό  θέμα  τη  συνεργασία  στα  Βαλκάνια  ως 

συνταγή ευημερίας στην περιοχή.

Τώρα  τι  σχέση  μπορεί  να  έχει  ο  πρωθυπουργός 

της  ταπείνωσης  και  της  ύφεσης  με  τη  μιζέρια  και 

την  ευημερία,  μόνο  ο  ΓΑΠ  το  ξέρει,  παρ’  όλα  αυτά 

με  απύθμενο  θράσος  συνεχίζει  να  αυτοαποκαλείται 

πρώην πρωθυπουργός της Ελλάδας. Φαίνεται θα του 

είναι δύσκολο να αντιληφθεί πως οι Έλληνες τον έχουν 

ξεγράψει από τις συνειδήσεις τους.

Μαθήματα ανάπτυξης 
δίνει ο Παπανδρέου

Το αποτέλεσμα των βουλευτικών εκλογών του 2012 ήταν 

καταστροφικό για το ΠΑΣΟΚ και  εικόνα διάλυσης παρου-

σιάζουν οι νομαρχιακές επιτροπές μέχρι και σήμερα. Έτσι 

λοιπόν  ,  παρατηρούμε  την  ιστοσελίδα  της  Ν.Ε.  ΠΑΣΟΚ 

Ημαθίας, η οποία έχει να ανανεωθεί 9 μήνες. Θέλουμε να 

ενημερώσουμε το γραμματέα της Ν.Ε. ΠΑΣΟΚ Ημαθίας ότι 

θα ήταν καλό να κάνει κάποιες αλλαγές, όπως τον αριθμό 

των βουλευτών του ΠΑΣΟΚ στο νομό...

Να γίνουν κάποιες 
αλλαγές...

Προς κοινό βηματισμό ΠΑΣΟΚ και ΔΗΜΑΡ

Μάντεψε ποιος...
Ξεκίνησαν  οι  διεργασίες 
για  τις  υποψηφιότητες  στο 
Δήμο  Βέροιας.  Εκτός  από  τα 
ονόματα που ακούγονται, έχει 
αρχίσει  τις  επαφές  του    σε 
πρώτη φάση, με αρκετούς νυν, 
αλλά  και  πρώην  δημοτικούς 
συμβούλους  και  ένας  πρώην 
Υποψήφιος  Βουλευτής  από 
τον  κεντροδεξιό  χώρο.  Είναι 
νέος,  άφθαρτος,  ζει  και 
εργάζεται στη Βέροια...
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Την λίστα με τους επίορκους   
που παρέδωσαν οι υπηρεσίες 
του Γενικού Επιθεωρητή Δη-
μόσιας Διοίκησης στο υπουρ-
γείο  Διοικητικής  Μεταρρύθ-
μισης  εδώ  και  περίπου  δύο 
εβδομάδες  δημοσιεύει  το 
«Έθνος της Κυριακής». Στην 
κατάσταση  περιλαμβάνο-
νται  2.200  ποινικές  διώξεις 
για  σοβαρά  αδικήματα  που 
κατηγορούνται  ότι  διέπρα-
ξαν 1.301 υπάλληλοι από το 
2007 μέχρι και το 2012.   
        

Πηγές του υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθμισης αναφέρουν ότι, σύμφωνα με το πει-
θαρχικό δίκαιο, οι 1.301 υπάλληλοι με την άσκηση ποινικής δίωξης θα έπρεπε να τεθούν 
σε αργία λαμβάνοντας το 50% του μισθού τους μέχρι να τελεσιδικήσουν οι αποφάσεις 
των ελληνικών δικαστηρίων. Όπως σημειώνει η εφημερίδα, είναι τέτοιο το χάος που επι-
κρατεί στα θέματα που αφορούν τους επίορκους υπαλλήλους στο Δημόσιο, που ανάγκα-
σε το υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθμισης να ξεκινήσει συνεργασία με το υπουργείο 
Δικαιοσύνης,  προκειμένου  να  ικανοποιούνται  στη  δημόσια  διοίκηση  οι  αποφάσεις  των 
δικαστηρίων  που  αφορούν  δημοσίους  υπαλλήλους  που  θα  έπρεπε  να  ενεργοποιήσουν 
αυτόματα τα πειθαρχικά συμβούλια. Οι ποινικές διώξεις κατά δημοσίων υπαλλήλων ήταν 
εν γνώσει των υπηρεσιών του Γενικού Επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης, που κοινοποίησε 
αμέσως τα στοιχεία στο υπ. Διοικητικής Μεταρρύθμισης μόλις του ζητήθηκε. 

Όπως αναφέρει το «Έθνος της Κυριακής», τα αδικήματα για τα οποία παραπέμπονται οι 
1.301 υπάλληλοι είναι σοβαρά και αφορούν, μεταξύ άλλων, υποθέσεις παράβασης καθή-
κοντος μέχρι πλαστογραφίες.

Σύμφωνα με την εφημερίδα, η διαφορά μεταξύ του αριθμού των ποινικών διώξεων που 
έχουν ασκηθεί  και  του αριθμού  των υπαλλήλων που  έχουν  κατηγορηθεί  οφείλεται  στο 
γεγονός ότι σε αρκετές περιπτώσεις έχουν κατηγορηθεί εργαζόμενοι στον στενό και ευρύ-
τερο δημόσιο τομέα για παραπάνω από ένα αδικήματα. 

Όπως προκύπτει από τη λίστα των επίορκων που έχει στη διάθεση του το υπουργείο Δι-
οικητικής Μεταρρύθμισης, η μεγαλύτερη ομάδα υπαλλήλων στους οποίους έχουν ασκηθεί 
ποινικές διώξεις αφορά την τοπική αυτοδιοίκηση (δήμοι, νομαρχίες, περιφέρειες και δημο-
τικές επιχειρήσεις), όπου ο αριθμός των υπαλλήλων που διώκονται από το 2007 μέχρι το 
2012 αγγίζει τους 619, που αντιστοιχεί στο 47% των περιπτώσεων.

Στη λίστα με τους 
επίορκους 1301 άτομα

Έτοιμο το αρχειακό υλικό του  Β Παγκοσμίου 
Πολέμου  από  το  Γενικό  Λογιστήριο 
του  Κράτους  με  το  οποίο  η  Ελλάδα 
μπορεί  να  διεκδικήσει  τις  αποζημιώσεις 
από  τις  καταστροφές  του  Τρίτου  Ράιχ.  
 
Πιο  συγκεκριμένα  την  προηγούμενη 
Παρασκευή  παραδόθηκε  στον  αναπληρωτή 
υπουργό  Οικονομικών,  Χρήστο  Σταϊκούρα 
σύμφωνα  με  το  χρονοδιάγραμμα  που 
είχε  τεθεί,  το  έργο  της  Ομάδας  Εργασίας, 
που  είχε  συσταθεί  με  την  υπ’  αριθ. 
2/65610/0004/10-09-2012  απόφασή  του, 
για  την  Έρευνα  των  Αρχείων  του  Γενικού 

Λογιστηρίου του Κράτους που αφορούν στις περιόδους του Α’ και του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου. 
 
«Πρόκειται  για  ένα  έργο  συλλογής,  κωδικοποίησης,  καταγραφής,  ταξινόμησης 
και  προστασίας  του  μεγάλου,  παλαιού  και  ιστορικού  αρχειακού  υλικού.  Ένα  έργο 
που,  για  πρώτη  φορά,  πραγματοποιήθηκε,  ουσιαστικά  και  οργανωμένα,  εντός 
του  Γενικού  Λογιστηρίου  του  Κράτους»  αναφέρει  το  υπουργείο  Οικονομικών.  
 
«Η  πολιτική  ηγεσία  του  Υπουργείου  Οικονομικών  ευχαριστεί  το  Συντονιστή  της  Ομάδας 
Εργασίας,  Γενικό Διευθυντή Θησαυροφυλακίου και Προϋπολογισμού κ. Π. Καρακούση, και 
τα  μέλη  της  Ομάδας  Εργασίας  για  την  ολοκλήρωση  του  έργου  που  τους  ανατέθηκε,  σε 
σύντομο χρονικό διάστημα, αναλογιζόμενη τον μεγάλο όγκο αρχειακού υλικού που έπρεπε να 
συγκεντρωθεί για πρώτη φορά» σημειώνει το υπουργείο Οικονομικών. 

Βαρύ  «κατηγορώ»  από 
το  Συμβούλιο  Εφετών  για 
τον  Άκη  Τσοχατζόπουλο 
και  ακόμη  18  άτομα  στην 
υπόθεση  με  τις  μίζες  των 
εξοπλιστικών προγραμμάτων.  
 
Σε περισσότερες   από 1.000 
σελίδες  το  παραπεμπτικό 
βούλευμα  περιγράφει  ένα 
σχέδιο του πρώην υπουργού 
και των συγκατηγορούμενων 
του με off shore εταιρείες και 
τραπεζικούς  λογαριασμούς 
με στόχο να «ξεπλύνουν» τις 
μίζες  από  τις  συμβάσεις  για    
τα TOR M1 και τα υποβρύχια.  

 
«Δραστηριοποιήθηκαν με μεθοδικό τρόπο επί σειρά ετών και πέτυχαν να πραγματοποιηθούν 
πλήθος συναλλαγών για τη νομιμοποίηση των παράνομων εσόδων του πρώην υπουργού 
και  να  διακινηθούν,  σε  μια  δαιδαλώδη  διαδρομή,  τεράστια  χρηματικά  ποσά  μέσω  ενός 
πολύπλοκου  δικτύου  εταιριών,  τραπεζικών  λογαριασμών,παρένθετων  προσώπων  και 
εξωχώριων  εταιριών,  με σκοπό  να συγκαλύψουν  την αληθινή προέλευση  της  περιουσίας 
εν  γνώσει  τους  ότι  τα  έσοδα  αυτά  προέρχονταν  από  εγκληματική  δραστηριότητα, 
μεγάλο  μέρος  των  οποίων  τοποθετήθηκαν  στην  αγορά  περιουσιακών  στοιχείων,  αλλά 
προδήλως  αποβλέποντας  και  σε  δικό  τους  οικονομικό  όφελος»  σημειώνει  το  βούλευμα. 
 
Ο  Άκης  Τσοχατζόπουλος,  που  θα  καθίσει  στο  εδώλιο  του  Τριμελούς  Εφετείου 
Κακουργημάτων  στις  22  Απριλίου  μαζί  18  ακόμη  κατηγορούμενους,  εμφανίζεται 
ως  υπ’  αριθμόν  ένα  της  οργάνωσης  που  ξέπλενε  το  «μαύρο»  χρήμα.  Περιγράφεται 
ως  πρόσωπο  «με  ροπή  προς  το  έγκλημα»  και  «με  μοναδικό  σκοπό  το  χρήμα».  
 
Οι  δικαστές,  που  υπέγραψαν  το  βούλευμα,  κατέληξαν  στο  συμπέρασμα  πως  και  οι  19 
είχαν συμμετοχή στην οργάνωση από  το  1998  και  ουδείς  δεν  επιχείρησε  να σταματήσει 
την εγκληματική δραστηριότητα του. «Από αρχές του έτους 1998 και έως τον Απρίλιο του 
έτους 2010 τουλάχιστον, από κοινού με άλλους, συμμετείχε σε οργάνωση που είχε σκοπό 
τη διάπραξη νομιμοποίησης εσόδων, προερχόμενων από το έγκλημα της κατ΄εξακολούθηση 
παθητικής δωροδοκίας, τελεσθείσας σε βάρος του Δημοσίου. Στα πλαίσια αυτής της οργάνωσης 
και  για  την πραγμάτωση του σκοπού  της από κοινού με  τους άλλους  κατηγορούμενους, 
συστήσανε τις εταιρίες μέσω των οποίων προβήκανε σε μια σειρά πράξεων νομιμοποίησης 
παράνομων  εσόδων»  σημειώνει,  μεταξύ  άλλων,  το  βούλευμα  υπ’  αριθμόν  545/2013.  
 
Υπ’  αριθμόν  δύο  της  οργάνωσης  θεωρείται  ο  εξάδερφος  του  Άκη  Τσοχατζόπουλου, 
Νίκος Ζήγρας. «Ο Άκης Τσοχατζόπουλος και ο εκ των συγκατηγορούμενών του Νικόλαος 
Ζήγρας  διηύθυναν  την  οργάνωση  και  κατένειμαν  τους  ρόλους,  ο  Νικόλαος  Ζήγρας  ήταν 
ο  δικαιούχος  των  άνω  εταιριών,  στις  οποίες  διοχετεύονταν  τα  χρήματα  της  δωροδοκίας 
και ο ίδιος (ο Άκης Τσοχατζόπουλος) πραγματικός ιδιοκτήτης» υπογραμμίζει το βούλευμα.  
 
Για  τον  πρώην  γ.γ.  Εξοπλισμών  του  υπουργείου  Εθνικής  Άμυνας  και  στενό  συνεργάτη 
του  πρώην  υπουργού,  Ιωάννη  Σμπώκο  το  Συμβούλιο  Εφετών  αναφέρει  ότι  «ο  κ. 
Τσοχατζόπουλος  ενεργώντας  από  κοινού  με  τον  Ιωάννη  Σμπώκο,  εξακολουθητικά,  με 
πρόθεση απέκρυψε περιουσία, με σκοπό να συγκαλύψει  την παράνομη προέλευσή της». 
 
Πιο  συγκεκριμένα  ο  Ιωάννης  Σπώκος  κατηγορείται  ότι  κατά  το  χρονικό  διάστημα  από 
περίπου  τις αρχές  του  έτους  2000,  έως  16-4-2010  πήρε  από  τον  Άκη  Τσοχατζόπουλο 
το  ποσό  των  1.000.000  ευρώ,  με  σκοπό  την  απόκρυψη  του  ότι  προέρχεται  από 
το  έγκλημα  της  παράνομης  δωροδοκίας  του  ως  πρώην  υπουργού.  Παράλληλα 
αντιμετωπίζει  την  κατηγορία  ότι  με  τον  ίδιο  σκοπό,  το  χρονικό  διάστημα  από  αρχές 
1998  έως  16-4-2010,  ο  πρώην  υπουργός  του  ανέθεσε  τη  διαχείριση  μέρους  του  ποσού 
της  παράνομης  περιουσίας  εκ  δωροδοκίας,  ποσού  τουλάχιστον  40.000.000  ευρώ,  με 
εκτιμώμενη  απόδοση  εκ  της  διαχείρισης  αυτής  το  έτος  2010  περί  τα  80.000.000  ευρώ.  
 
Για την κόρη του πρώην υπουργού, Αρετή Τσοχατζοπούλου το βούλευμα αναφέρει ότι «κατά τα 
έτη 2004-2006 μετέτρεψε περιουσία με σκοπό τη συγκάλυψη της παράνομης προέλευσης της 
γνωρίζοντας ότι προέρχεται από το έγκλημα της παθητικής δωροδοκίας του Άκη Τσοχατζόπουλου 
δια της τοποθετήσεως περιουσίας τουλάχιστον 150.000 ευρώ σε κατασκευαστικές εργασίες». 
 
Αναφορικά  με  την  σύζυγο  του  πρώην  υπουργού,  Βίκυ  Σταμάτη,  που  βρίσκεται 
προφυλακισμένη στον Κορυδαλλό, για το επίμαχο ακίνητο της Διονυσίου Αρεοπαγίτου το 
Συμβούλιο Εφετών τονίζει ότι: «Κατά το χρονικό διάστημα των ετών 2006, 2007 και 2008 με 
πρόθεση και ενεργώντας από κοινού με τους συγκατηγορούμενούς της Παναγιώτη Σταμάτη 
και Α.Τσοχατζόπουλο, μετέτρεψε περιουσία με σκοπό την απόκρυψη και συγκάλυψη της 
παράνομης  προέλευσή  της,  επίσης  με  πρόθεση  απέκρυψε  και  συγκάλυψε  την  αλήθεια 
όσον  αφορά  την  προέλευση  περιουσίας  και  την  κυριότητα  επί  περιουσίας,  γνωρίζοντας 
ότι  προέρχεται  από  το  έγκλημα  της  παθητικής  δωροδοκίας  του  συγκατηγορούμενού  της 
Α.Τσοχατζόπουλου.  Συγκεκριμένα  ο  Π.  Σταμάτης,  ενεργώντας  μετά  από  συναπόφαση 
με  εκείνη  και  τον  Α.Τσοχατζόπουλο,  προέβη  σε  εργασίες  επισκευής  και  ανακαίνισης  της 
οικίας στη Δ. Αρεοπαγίτου εμφανιζόμενος ως δήθεν εκπρόσωπος της εταιρίας NOBILIS με 
το ψευδές  επώνυμο Παπαλιάκος. Προέβαινε δε σε συμφωνίες με διάφορους  εργολάβους 
και υπεργολάβους πραγματοποιώντας εργασίες συνολικού ύψους περίπου 710.000 ευρώ». 
Επιπλέον κατηγορείται ότι στις 16/4/10 απέκτησε το ακίνητο με σκοπό την απόκρυψη της 
προέλευσης  χρημάτων που προέρχονταν  από  την  τέλεση  του αδικήματος  της  παθητικής 
δωροδοκίας που διέπραξε ο σύζυγός της. 

Βαρύ “κατηγορώ” για 
τον Τσοχατζόπουλο

Πρώτη κίνηση για τη διεκδίκηση 
των γερμανικών αποζημιώσεων
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Το Σάββατο 16 Μαρτίου 2013 διαθέτουμε λάδι, τυρί, αλεύ-
ρι, πατάτες, όσπρια, κρεμμύδια, λαχανικά, ελιές, μέλι, σκόνη 
πλυντηρίου, υγρό πιάτων, μαλακτικό, χαρτί υγείας, χαρτί κου-
ζίνας, χλωρίνη και πολλά άλλα προϊόντα. Πιστεύουμε ότι τα  
είδη  διατροφής,  όπως  άλλωστε  και  το  ρεύ-
μα,  το  νερό,  η  περίθαλψη  και  η 
εκπαίδευση είναι αγαθά κι όχι εμπορεύματα. Γι’ αυτό, άλλω-
στε, το Κίνημα άμεσης διάθεσης δεν είναι εγχείρημα φιλαν-
θρωπίας ή ελεημοσύνης, είναι Κίνημα κοινωνικής αλληλεγγύ-
ης και αντίστασης. Καλούμε όλους τους κατοίκους να πλαισι-
ώσουν τις δράσεις μας.

Ανθεκτικός στην κρίση αποδεικνύεται ο κλάδος του κρασιού 

στην Ελλάδα, που μεταξύ 2007 και 2011 κατόρθωσε να κερ-

δίσει περίπου 40 εκατ. ευρώ σε τζίρο, παρά τη δυσμενή οι-

κονομική συγκυρία, όπως γνωστοποίησε σήμερα ο σύμβου-

λος της εταιρείας οικονομικών ερευνών Icap, Κωνσταντίνος 

Σιούμης.

Μιλώντας σε  εκδήλωση  της  διεθνούς  έκθεσης Oenos,  στη 

Θεσσαλονίκη, ο κ. Σιούμης εξήγησε ότι οι αυξημένες αντοχές 

του κλάδου ενδέχεται να συνδέονται με τον εξαγωγικό του 

προσανατολισμό.

Πάντως,  την  ίδια  στιγμή  που  ο  κλάδος  υπερ-αποδίδει  σε 

επίπεδο τζίρου και μικτής κερδοφορίας, “στην καθαρή κερ-

δοφορία σχεδόν υπο-αποδίδει”. Η τάση αυτή, σύμφωνα με 

τον κ. Σιούμη μπορεί να οφείλεται σε παράγοντες όπως ο 

ακριβός δανεισμός (το κόστος δανεισμού στον κλάδο είναι 

υψηλότερο σε σχέση με τον μέσο όρο της αγοράς).

“Οι ελληνικές επιχειρήσεις κρασιού θα πρέπει να εστιάσουν 

τις προσπάθειές τους για βελτίωση κερδοφορίας στην καλύ-

τερη διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας και των δικτύων 

διανομής,  αλλά  και  των  πιστώσεων  (πρέπει  να  συρρικνώ-

σουν τον χρόνο πίστωσης που δίδουν), καθώς και στη μείω-

ση των διοικητικών δαπανών”, σημείωσε.

 

Αντέχει στην κρίση 
το ελληνικό κρασί

“Πολίτες Βέροιας”: Προϊόντα χωρίς 
μεσάζοντες το Σάββατο στην Βέροια

Παίρνοντας  λοιπόν  ως 
δεδομένο ότι η εφαρμογή της 
νέας ΚΑΠ θα είναι ολοσχερής 
(από  1η  Ιανουαρίου  του 
2015)  και  μετά  από  έναν 
χρόνο παράταση (2014) στην 
εφαρμογή  των  ιστορικών 
δικαιωμάτων,  οι  αγρότες 
εκφράζουν έντονη ανησυχία 
όχι μόνο για το επίπεδο των 
38,5 ευρώ το στρέμμα, στο 
οποίο  διαμορφώνεται  κάθε 
δικαίωμα  των  γεωργών  -το 
αντίστοιχο των κτηνοτρόφων 
με  εκτατικά  δικαιώματα 
μπορεί  να  ανέρχεται  στα 
23,7  ευρώ- αλλά και  για  το 
τι  μπορεί  να  σημαίνει  αυτό 
ως  προς  τη  στάση  που  θα 
τηρήσουν οι ιδιοκτήτες γης.
Πολλοί  είναι  αυτοί  που 
φοβούνται  όχι  απλά  μια 
άνοδο  στις  τιμές  των 
ενοικίων  αλλά  μια  μαζική 
κίνηση από την πλευρά των 
ιδιοκτητών  αγροτικής  γης 
να  αξιοποιήσουν  οι  ίδιοι  τα 
χωράφια τους. Με δεδομένη 
μάλιστα  την  ιδιότυπη 
οικονομική  συγκυρία, 
η  ανησυχία  πολλών 
καλλιεργητών  είναι  ότι  οι 
προωθούμενες  ρυθμίσεις 
τόσο  από  τις  Βρυξέλλες 
όσο  και  από  την  Αθήνα, 
οδηγούν  στην  ουσία  σε 
πλήρη  απελευθέρωση  του 
αγροτικού επαγγέλματος και 
σε εξασφάλιση δυνατοτήτων 
στον  καθένα  που  θα  ήθελε 

να  δραστηριοποιηθεί  στην 
παραγωγή  αγροτικών 
προϊόντων να έχει αυτή την 
επιλογή,  εφόσον  βέβαια, 
διαθέτει την απαραίτητη γη, 
τα απαιτούμενα κεφάλαια και 
μια σχετική τεχνογνωσία.
Οι  κληρονόμοι 
Η αίσθηση που υπάρχει, είναι 
ότι  τον  τελευταίο  καιρό  όλο 
και  περισσότεροι  ιδιοκτήτες 
μεγάλων  αγροτεμαχίων 
«σπρώχνουν»  τα  παιδιά 
τους  στην  ενασχόληση 
με  τη  γεωργία,  κάτι  που 
προϋποθέτει  βέβαια  την 
αναστολή  ισχύος  των 
ενοικιοστασίων.
Από  την άλλη,  τα πράγματα 
δεν  είναι  και  τόσο  απλά  για 
τους  νέους  υποψήφιους 
ιδιοκτήτες  –  καλλιεργητές. 
Το  επίπεδο  των  38,5  ευρώ 
ενίσχυση  στο  στρέμμα 

είναι  πολύ  μικρό  για  να 
κινητοποιήσει  κάποιους  να 
ασχοληθούν  σοβαρά  με  το 
αγροτικό  επάγγελμα,  ειδικά 
στις  εκτατικές  καλλιέργειες, 
ενώ  οι  απαιτήσεις  που 
έχει  σήμερα  η  γεωργία,  σε 
κεφάλαια,  τεχνογνωσία, 
υποδομές και εξοπλισμό, είναι 
πολλές για να κάνει τους μέχρι 
σήμερα  «εισοδηματίες»  να 
μπουν σ’ αυτό τον πειρασμό.
Η  ανοιχτή  αγορά  απαιτεί 
γνώση  και  προγραμματισμό 
Σίγουρα  με  τη  νέα  ΚΑΠ 
τα  πράγματα  αλλάζουν. 
Η  είσοδος  και  έξοδος  στο 
πεδίο  των  δικαιωμάτων 
επί  κοινοτικών  ενισχύσεων 
γίνεται  ευκολότερη,  αφού 
θα  αρκεί  η  κατοχή  γης  και 
μια  δήλωση  καλλιέργειας 
στις αρχές του έτους για την 
είσπραξη  των  αντίστοιχων 

ενισχύσεων.
Την  ίδια ώρα βέβαια, η όλη 
υπόθεση  της  παραγωγής 
και διάθεσης των αγροτικών 
προϊόντων  κινείται  με 
ταχύτητα  προς  την  αγορά 
κι  εδώ  τα  πράγματα  είναι 
δύσκολα  και  απαιτούν 
γνώση και προγραμματισμό.        
      
ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ  
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΓΗΣ 

●  Η  αύξηση  στις  τιµές  των 
ενοικίων  γης  γίνεται  πιο 
σηµαντική  αν  αναλογιστεί 
κανείς  πως  ενώ  σήµερα 
ένας  αγρότης  µπορεί  να 
ζήσει την οικογένειά του µε 
100  στρέµµατα  βαµβάκι, 
στην  εποχή  της  νέας  ΚΑΠ 
θα  χρειάζεται  150-200 
στρέµµατα-  τη  στιγµή  που 
στο  παρελθόν  χρειαζόταν 
50-70 στρέµµατα. Εποµένως 
χρειάζονται  περισσότερα 
στρέµµατα  µε  υψηλότερο 
ενοίκιο.
● Η Ελλάδα διαθέτει πολλές 
και  πολυτεµαχισµένες 
εκµεταλλεύσεις, και άρα είναι 
ευάλωτη σε αλλαγές µε την 
πλήρη  απελευθέρωση  του 
αγροτικού  επαγγέλµατος. 
Έτσι,  µπαίνουν  νέα  «µέλη» 
στη γεωργία ή ενδεχοµένως 
βγαίνουν  κάποια  για  να 
αξιοποιηθεί  η  γη  τους  από 
τους  ίδιους  τους  ιδιοκτήτες 
του αγροτεµαχίου.

Μέτωπο μεταξύ καλλιεργητών και 
ιδιοκτητών γης ανοίγει η νέα ΚΑΠ

Βαρύ “κατηγορώ” για 
τον Τσοχατζόπουλο

Έτος  αποκάλυψης  θα  είναι 
το  2013  για  την  οικονομία 
και  τις  επιχειρήσεις  καθώς 
170.000  μικρομεσαίες 
είναι  έτοιμες  να  κλείσουν, 
195.000  θέσις  εργασίας 
κινδυνεύουν  να  χαθούν,  6 
στις 10 επιχειρήσεις μείωσαν 
ώρες  εργασίας  και  μισθούς 
ενώ  1  στις  2  καθυστερεί  να 
πληρώσει τους εργαζομένους 
της.
Τα  συγκλονιστικά  αυτά 
στοιχεία προκύπτουν από την 
εξαμηνιαία  έρευνα  της  Marc 

AE που έγινε για λογαριασμό 
της ΓΣΕΒΕΕ και αφορά στην 
αποτύπωση του οικονομικού 
κλίματος  στις  μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις.
Σύμφωνα  με  τα 
συμπεράσματα  που 
παρουσίασαν ο πρόεδρος της 
ΓΣΕΒΕΕ,  Δ.  Ασημακόπουλος 
και  ο  διευθύνων  σύμβουλος 
της  Μarc  AE Θ.  Γεράκης 
ο  αριθμός  των  λουκέτων 
και  της  απώλειας  θέσεων 
εργασίας  επιβραδύνονται 
αλλά  αυξάνεται  η  ταχύτητα 

των  αποεπενδύσεων  και  τις 
μερικής απασχόλησης.
Οι  μικρομεσαίοι  είναι 
απαισιόδοξοι  καθώς  το  33% 
«βλέπει»  ανάκαμψη  της 
αγοράς μετά το 2020 ενώ η 
ανασφάλεια  χτυπάει  κόκκινο 
με  το  54,7%  να  δηλώνουν 
πως  τα  χρήματά  τους  είναι 
ασφαλή  στο  εξωτερικό  ή 
αλλού και όχι στις τράπεζες. 
Η έρευνα της Μarc AE εκτιμά 
ότι  τα  καθαρά  «λουκέτα» 
των επιχειρήσεων το 2013 θα 
είναι 55.000 ενώ στο πρώτο 
εξάμηνο του έτους η απώλειες 
θέσεων  μισθωτής  εργασίας 
θα  πλησιάσουν  τις  69.000. 
Ο  ρυθμός  της  μείωσης  των 
θέσεων  εργασίας  είναι  1 
πρόσληψη προς 4 απολύσεις 
όταν  στην  έρευνα  του 
περασμένου  Ιουλίου  ήταν  1 
προς 7.
Η  μερική  απασχόληση  και  η 
καθυστέρηση της καταβολής 
μισθών  γενικεύονται.  6  Στις 
10  μικρομεσαίες  μείωσαν 
το  δεύτερο  εξάμηνο  του 
2012  τις  ώρες  εργασίας  και 
τους  μισθούς.  Επίσης  το 
47,7% μείωσε ώρες ή μέρες 
εργασίας όταν το αντίστοιχο 

ποσοστό το 2010 και το 2011 
ήταν 30%. Οι επιχειρήσεις σε 
ποσοστό 33,8% καθυστερούν 
να  πληρώσουν  τους 
προμηθευτές, πάνω από 30% 
χρωστούν  ενοίκια,  δόσεις 
δανείων  και  λογαριασμούς 
ΔΕΚΟ ενώ το ποσοστό στον 
ΟΑΕΕ είναι 43%.
Αυξήθηκαν  επίσης  κατά 
25%  οι  επιχειρήσεις  που 
χρωστούν  στην  εφορία.  Ο 
κ.  Ασημακόπουλος  για  την 
ανάκληση του φαύλου κύκλου 
κάλεσε  την  Κυβέρνηση 
το  2014  να  δώσει  αύξηση 
1%  στους  μισθούς  και  τις 
συντάξεις του Δημοσίου ώστε 
να  δοθεί  ανάλογο  σήμα  και 
στην  ιδιωτική οικονομία  ενώ 
πρότεινε και την επαναφορά 
τρις  επεκτασιμότητας  των 
συλλογικών  συμβάσεων 
εργασίας.
Τέλος ο κ. Γεράκης θέλοντας 
να περιγράψει την κατάσταση 
που  διαμορφώνεται  στην 
αγορά είπε ότι ακόμη και αν 
έβρισκαν θέση εργασίας όλοι 
οι άνεργοι οι μισθοί θα ήταν 
της τάξης των 580 ευρώ ενώ 
κυρίαρχη  θα  ήταν  η  μαύρη 
εργασία.

“Εφιαλτικά” τα λουκέτα στις 
επιχειρήσεις μέσα στο 2013
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Την ήττα με 34-26 γνώρισε από την ΑΕΚ ο Φίλιππος. Οι βεροιώτες έκαναν καλή εμφάνιση, 
πρόβαλαν αντίσταση αλλά δεν κατάφεραν να διεκδικήσουν μέχρι το τέλος το ματς.  
Στο πρώτο μέρος η ΑΕΠ πήρε το προβάδισμα αλλά ο Φίλιππος βρήκε τις λύσεις στην επίθεση 
και δεν έχασε την επαφή με το σκορ. Στο δεύτερο μέρος οι Βεροιώτες συνέχισαν μέχρι το 50’ 
να παραμένουν κοντά στο σκορ αλλά στο τελευταίο δεκάλεπτο λύγισαν.      
                     
Τα δεκάλεπτα: 4-2, 9-7, 16-12 (ημ.), 21-18, 28-24, 34-26   

ΑΕΚ (Αρβανίτης): Μπακαούκας 5, Γεωργιάδης, Γιαννόπουλος, Μπαλωμένος 4, Τσακνής, Συγ-
γάρης, Οικονόμου 2, Αλβανός 7, Ναουμίδης 2, Τσαούσης 4, Παπαδιονυσίου 8, Κουρέτα, Κό-
τσιρας, Παπαδόπουλος 1, Χερουβείμ 1.           
Φίλιππος (Σαράφης): Κωστακίδης Π. 3, Τσιρογιάννης 1, Αρβανιτίδης 1, Μιχαηλίδης 1, Δομπρής 
6, Παντελίδης, Μάντζος 1, Ζευγαρόπουλος 1, Κωστακίδης Α. 4, Δάσκαλος 2, Ντόβας, Δινάλης, 
Παπαδόπουλος 6, Δέλιος, Κορωνάς.              

Έχασε ο Φίλιππος 
από την ΑΕΚ

Χάντμπολ

Την ήττα γνώρισε ο Φίλιππος Βέροιας από τον Ιωνικό Νέας Φιλαδέλφειας στα 

πλαίσια της 20ης αγωνιστικής της Β’ Εθνικής κατηγορίας. Οι γηπεδούχοι όντας πιο 

αποφασιστικοί στο τελευταίο δεκάλεπτο απέκτησαν μια διαφορά 7 πόντων την 

οποία και διατήρησαν μέχρι το τέλος του παιχνιδιού παιρνοντας και την νικη.

Διαιτητές :  Δημόπουλος και Μακρής 

 

Δεκάλεπτα :  13-18, 36-35, 53-52,73-66 

 

ΙΩΝΙΚΟΣ Ν.Φ. (Σταθούλης): Τσαμπής 14, Μαυραγάννης 11 (1), Γραμματικός 2, 

Δρόσος 3 (1), Λιτόπουλος 12, Χριστόδουλος 15, Τσακιρίδης 12, Σακελαροπουλος 

5(1) 

 

ΦΙΛΙΠΠΟΣ (Γκίμας – Μπλατσιώτης) : Ορφανός, Χρυσόπουλος 16(3), Κασάμπα-

λης 4, Κοθράς 13(2), Τριχόπουλος 1, Μπρόζος 18(2), Πάλλης 8, Τσεσμετζής 6 (2).

Μπάσκετ

Ήττα του Φιλίππου 
από τον Ιωνικό

Οι ερυθρόλευκοι νίκησαν με 
3-0 την ΑΕΚ σε ένα γεμάτο 
Καραϊσκάκης  και  κατέκτη-
σαν και μαθηματικά το 40ο 
πρωτάθλημα  στην  ιστορία 
τους,  ράβοντας  έτσι  ένα 
ακόμα  αστέρι  στη  φανέλα 
της ομάδας.

Αυτό  το  πρωτάθλημα  είναι 
σημαδιακό για τον σύλλογο 
του Πειραιά, καθώς πρόκει-
ται για το πιο γρήγορο στην 
ιστορία  του  ελληνικού  πο-
δοσφαίρου!

Είναι η πρώτη φορά, λοιπόν, 
που ομάδα κατακτά τον τίτλο 
στις 10 Μαρτίου, με τον Ολυ-
μπιακό  ουσιαστικά  να  σπάει 
το δικό του ρεκόρ.

Το αμέσως προηγούμενο πιο 
γρήγορο  πρωτάθλημα  ήταν 
τη σεζόν 2010-2011 που «τε-
λείωσε» στις 20 Μαρτίου, με 
τον  Ολυμπιακό  να  βάζει  έξι 
γκολ στην ΑΕΚ και να κλείνει 
τη σεζόν με έξι γκολ απέναντι 
και στην ΑΕΛ.

Το τρίτο πιο γρήγορο πρωτά-
θλημα  ήταν  τη  σεζόν  2008-
2009, στην πρώτη σεζόν του 
Βαλβέρδε  στον  πάγκο  του 
Ολυμπιακού,  με  τους  ερυ-
θρόλευκους  να  κατακτούν 
τον τίτλο στις 22 Μαρτίου.

Έχει κι άλλο...

Αυτό  δεν  είναι  το  μοναδικό 
ρεκόρ που έχει  την ευκαιρία 
να  σπάει  ο  Ολυμπιακός  φέ-
τος.  Πέντε  αγωνιστικές  πριν 
το  τέλος  της  διοργάνωσης, 
η ομάδα του Πειραιά έχει τη 
δυνατότητα  να  κάνει  ρεκόρ 
βαθμών  στην  ιστορία  του 
συλλόγου (με 16 ομάδες πά-
ντα).

Η  μεγαλύτερη  συγκομιδή 
πόντων ήταν τη σεζόν 2000-
2001 όταν και ο Ολυμπιακός 
μάζεψε 78 βαθμούς. Αυτή τη 
στιγμή η ομάδα του Πειραιά 
έχει 66 και μένουν άλλες πέ-
ντε αγωνιστικές (15 βαθμοί).

Κατέκτησε το πιο... 
γρήγορο πρωτάθλημα
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Από έναν βαθμό στην προ-
σπάθεια  που  κάνουν  για 
την  παραμονή  στην  Super 
League  πήραν  Βέροια  και 
ΟΦΗ  οι  οποίοι  αναδείχθη-
καν ισόπαλοι χωρίς τέρματα 
(0-0) στο πλαίσιο  της 25ης 
αγωνιστικής.     

Το παιχνίδι ήταν γρήγορο με 
την Βέροια να είναι καλύτε-
ρη στο πρώτο και τον ΟΦΗ 
να  ανεβάζει  την  απόδοσή 
του στο δεύτερο μέρος και 
με  τον  βαθμό  να  φτάνουν 
στους 27 στην βαθμολογία. 
   

Η  Βέροια  είχε  την  απόλυ-
τη  κατοχή  της  μπάλας  στο 
πρώτο  ημίχρονο  (70%), 
είχε  ευκαιρίες,  αλλά  δεν 
μπόρεσε  να  τις  μετουσιώ-
σει σε γκολ. Από την άλλη ο 
ΟΦΗ έπαιξε το παιχνίδι των 
αντεπιθέσεων  και  είχε  μια 
πολύ καλή ευκαιρία στο τέ-
λος  του πρώτου ημιχρόνου 
για  να  πετύχει  γκολ,  αλλά 

χωρίς αποτέλεσμα.   
  Το δεύτεροι ημίχρο-
νο  ήταν  καλύτερο  καθώς  ο 
ΟΦΗ  ανέβασε  την  απόδοσή 
του.  Η  Βέροια  είχε  και  πάλι 
μια ευκαιρία στο τέλος με τον 
Ολαιτάν, αλλά η μεγαλύτερη 
ανήκε στον ΟΦΗ με τον Κου-
τσιανικούλη να χάνει το τετ α 
τετ στις καθυστερήσεις.

Καλύτερη η Βέροια στο 
πρώτο

Στο  πρώτο  ημίχρονο  η  Βέ-
ροια  ήταν  καλύτερη  είχε  τις 
ευκαιρίες και την κατοχή της 
μπάλας,  ενώ  ο  ΟΦΗ  έπαιξε 
κυρίως το παιχνίδι των αντε-
πιθέσεων.

Η  πρώτη  καλή  ευκαιρία  για 
την Βέροια ήταν στο 9’ με το 
σουτ  του  Καλτσά  να φεύγει 
άουτ, ενώ την ίδια τύχη είχε 
στο 14’ το σουτ του Γεωργι-
άδη.

Η  απάντηση  του  ΟΦΗ  ήταν 
στο 24’, όταν η κεφαλιά του 

Σαρ  έφυγε  άουτ,  ενώ  στο 
35’ η Βέροια απείλησε με τον 
Μορένο,  αλλά  από  το  σουτ 
του  ο  Γουναρίδης  μπλόκαρε 
την μπάλα.

Η Βέροια είχε μια ακόμη κε-
φαλιά  του  Ορέστες  στο  38’ 
που έφυγε άουτ, ενώ στο 45’ 
η  μεγαλύτερη  ευκαιρία  του 
πρώτου  ημιχρόνου  ήταν  για 
τον ΟΦΗ.

Ο  Παπάζογλου  πέρασε  από 
δεξιά  τον Λόπεζ,  γύρισε  την 
μπάλα  στον  Μπανούση,  ο 
οποίος πλάσαρε με τον Μπάρ-
μπα να διώχνει την τελευταία 
στιγμή.

Ανέβασε την απόδοσή 
του ο ΟΦΗ

Στο  δεύτερο  ημίχρονο  η 
πρώτη  καλή  ευκαιρία  ήταν 
για  τον  ΟΦΗ  στο  46’  με  το 
σουτ  του  Παπάζογλου  να 
φεύγει  άουτ.  Λίγο  αργότερα 
(55’) ο Περογαμβράκης ήταν 
αυτός που δοκίμασε το σουτ 
με  την  μπάλα  να  κοντράρει 

στον Γεωργιάδη και να απο-
μακρύνεται.

Η  απάντηση  της  Βέροιας, 
ήρθε  στο  58’,  όταν  από  το 
σουτ του Μορένο ο Γουναρί-
δης έδιωξε δύσκολα την μπά-
λα σε κόρνερ.

Στο  64’  πάλι  ο  Γουναρίδης 
είπε «όχι» στην κεφαλιά του 
Καλογέρη μπλοκάροντας την 
μπάλα και κρατώντας ανέπα-
φη την εστία του ΟΦΗ.

Στην συνέχεια οι δύο ομάδες 
έκαναν  αρκετά  λάθη  με  την 
Βέροια  να  έχει  μια  ευκαιρία 
στο  τέλος,  όταν  ο  Ολαϊτάν 
βγήκε απέναντι στον Γουνα-
ρίδη  με  τον  τερματοφύλακα 
του ΟΦΗ να διώχνει σε κόρ-
νερ.     
Στις  καθυστερήσεις  ο  ΟΦΗ 
έχασε  τεράστια  ευκαιρία  να 
πάρει  το  ματς  όταν  ο  Κου-
τσιανικούλης μόνος απέναντι 
στον Λόπεζ έστειλε την μπά-
λα πάνω του και έτσι το ματς 
ολοκληρώθηκε  χωρίς  τέρμα-
τα (0-0).

Διαιτητής/Βοηθοί: Αμπάρ-
κιολης  (Μακεδονίας)/Δημη-
τριάδης (Μακεδονίας), Θανα-
σακούδης (Μακεδονίας)

Βέροια (Καλαϊτζίδης): Λό-
πεζ,  Γεωργιάδης,  Ορέστες, 
Αμαραντίδης, Μπάρμπας, Κα-
λογέρης,  Μορένο,  Ολαϊτάν, 
Γεωργέας  (80’  Ρεάνο),  Καλ-
τσάς (68’ Μοκάκε), Κόστλι.

ΟΦΗ (Πετράκης): Γουνα-
ρίδης,  Βερόν  (62’  Μακρής), 
Σαρ,  Μπανούσης,  Παπάζο-
γλου,  Λαμπρόπουλος  (77’ 
Ζαχαράκης),  Ιωαννίδης, 
Περογαμβράκης,  Σόουζα, 
Μπούρμπος,  Βιτώρος  (81’ 
Κουτσιανικούλής).

Στις  δηλώσεις  του  μετά  τη  λήξη  του  αγώνα  της  ΒΕΡΟΙΑΣ με  τον 
Ο.Φ.Η., ο προπονητής της «Βασίλισσας» Δημήτρης Καλαϊτζίδης τό-
νισε ότι η ομάδα του έχασε μια χρυσή ευκαιρία για να βρεθεί μια 
ανάσα από την εξασφάλιση της παραμονής της στην κατηγορία.
 
Αναλυτικά ο δηλώσεις του Θεσσαλονικιού τεχνικού:
 
«Μετά τον αγώνα με τον Αστέρα Τρίπολης, είχαμε εκτιμήσει ότι για 
να είμαστε μέσα στον στόχο, θα έπρεπε στους αγώνες με Άρη, Ξάν-
θη και Ο.Φ.Η. να συγκεντρώσουμε 5 με 6 βαθμούς.
 
Αυτούς  τους  βαθμούς  τους  συγκεντρώσαμε  στους  δύο  πρώτους 
αγώνες και σήμερα είχαμε μια χρυσή ευκαιρία να πλησιάσουμε πε-
ρισσότερο από κάθε άλλη φορά τον στόχο που έχουμε θέσει. Εκτί-
μησή μου είναι ότι, από δω και πέρα θα χρειαστούμε το λιγότερο δύο 
νίκες για να φτάσουμε στο επίπεδο που θέλουμε βαθμολογικά.
 
Το σημερινό αποτέλεσμα, απέναντι σε μία ομάδα που το έδειξε ότι 
έχει τη δυνατότητα να δημιουργήσει επιθέσεις αιφνιδιασμού και που 
μπορεί να δημιουργήσει φάσεις στην πλάτη της αντίπαλης άμυνας, 
εμείς καταφέραμε να κινδυνέψουμε μόνο σε 2-3 περιπτώσεις. Επιθε-
τικά, δεν αξιοποιήσαμε δυστυχώς τις φάσεις που δημιουργήσαμε.
 
Αυτοί οι αγώνες κερδίζονται αξιοποιώντας τις πρώτες ευκαιρίες που 
δημιουργείς, γιατί μετά ο αντίπαλος προσπαθεί να κρατήσει το μη-
δέν, μαζεύεται πίσω και ξέρετε ότι είναι δυσκολότερο παγκοσμίως 
αυτό το κομμάτι. Τελικά δεν καταφέραμε να σημειώσουμε τέρμα, 
παρά τις φάσεις που δημιουργήσαμε.
 
Ο  αγώνας  μας  συνεχίζεται  αμείωτος.  Θέλω  να  ευχαριστήσω  τους 
φιλάθλους που ήρθαν και πάλι σήμερα και μας στήριξαν. Έχουμε την 
δύναμη αγωνιστικά ώστε να μαζέψουμε τους βαθμούς που χρειαζό-
μαστε και να μείνει η ΒΕΡΟΙΑ στην κατηγορία.
 
Θα πρέπει να δούμε ότι αυτή η ομάδα ξεπερνάει και τις δυνατότητές 
της. Οι περισσότεροι παίκτες υπερβάλλουν εαυτό, ενώ οι επιλογές 
που έχουμε για να αλλάξουμε πράγματα στην ομάδα είναι ελάχιστες. 
Αυτό δεν μπορεί να το αμφισβητήσει κανένας».
 
Κλείνοντας, ο Δημήτρης Καλαϊτζίδης εξέφρασε τα παράπονά του για 
τις αντίξοες συνθήκες κάτω από τις οποίες γίνεται αυτή η προσπά-
θεια  της  ομάδας,  λέγοντας  χαρακτηριστικά:  «Παίζουμε  ίσως  στον 
χειρότερο αγωνιστικό χώρο της λίγκας, ενώ συν τοις άλλοις αντιμε-
τωπίζουμε προβλήματα με την θέρμανση».

“Θα χρειαστούμε το 
λιγότερο δύο νίκες”

Δηλώσεις Δημήτρη Καλαϊτζίδη

“Κόλλησε” στο μηδέν...
ΒΕΡΟΙΑ - ΟΦΗ

Ήττα του Φιλίππου 
από τον Ιωνικό

ΑΣΤΕΡΑΣ ΤΡΙΠΟΛΗΣ - ΠΑΝΘΡΑΚΙΚΟΣ 1-0

Το παιχνίδι δεν είχε μεγάλη ποιότητα, όμως όσοι άντεξαν και το είδαν μέχρι το τέλος σίγουρα θα αποζημιώθηκαν. Ο Πανθρα-
κικός ήταν καλύτερος στο πρώτο ημίχρονο και έχασε πολλές ευκαιρίες για να ανοίξει το σκορ, η αστοχία όμως... στοίχισε.Στην 
επανάληψη ο Αστέρας πήρε τα ηνία του αγώνα, έκανε κάποιες φάσεις, όμως η μπάλα δεν έφτανε με ευκολία στην περιοχή του 
Πανθρακικού. Τη λύση παρόλα αυτά έδωσε ο Ράγιος.

ΠΑΝΑΘΗΝΑΙΚΟΣ - ΚΕΡΚΥΡΑ 1-0

Την τρίτη συνεχόμενη νίκη του πανηγύρισε ο Παναθηναϊκός το απόγευμα του Σαββάτου στο ΟΑΚΑ επικρατώντας της Κέρ-
κυρας με 1-0 χάρη σε γκολ-λύτρωση από τον Λουτσιάνο Φιγκερόα, το πρώτο του Αργεντινού, στο 79’ με εύστοχη εκτέλεση 
πέναλτι.Το Τριφύλλι δεν έπαιξε καθόλου καλά, δεν βρήκε λύσεις για να ανοίξει την άμυνα της Κέρκυρας που για 79 λεπτά 
κρατούσε το 0-0 και εκμεταλλεύτηκε στο έπακρο το λάθος του Έντερ, έκανε χέρι μέσα στην μεγάλη περιοχή (στη φάση όμως 
υπάρχει επιθετικό φάουλ), και έλυσε τον γόρδιο δεσμό.

ΠΛΑΤΑΝΙΑΣ - ΠΑΟΚ 1-2

Ενα ματς με μεγάλη ένταση, πολύ πάθος, πρωταγωνιστή τον Σαλπιγγίδη με δύο γκολ και-για πρώτη φορά στην καριέρα του-με απευθείας κόκκινη-και μεγάλο νικητή τον ΠΑΟΚ, έγινε στα 
Χανιά. Η ομάδα του Γιώργου Δώνη επικράτησε με 1-2 παίζοντας με δέκα παίκτες από το 46΄ λόγω αποβολής του Σταφυλίδη με δεύτερη κίτρινη κάρτα και με εννιά από το 77΄ λόγω της 
απευθείας κόκκινης στο Σαλπιγγίδη για χειρονομία στον επόπτη Ελευθερίου.

ΞΑΝΘΗ - ΠΑΣ ΓΙΑΝΝΙΝΑ 0-1

Χαμόγελα νίκης για τον ΠΑΣ ακριβώς μετά από 1 μήνα και το τελευταίο «τρίποντο» με 1-0 στη Νέα Σμύρνη επί του Πανιωνίου (10/2).Η ομάδα του Γιάννη Χριστόπουλου επικράτησε με το 
ίδιο σκορ στην έδρα της Ξάνθης και παρέμεινε σε τροχιά πλέι-οφ, ισόβαθμη στην 5η θέση με τον Παναθηναϊκό. Το γκολ της νίκης για τους φιλοξενούμενους ήρθε από τον Γεωργίου σε 
αντεπίθεση στο 59’.

ΑΡΗΣ - ΛΕΒΑΔΕΙΑΚΟΣ

Η ήττα από τη Βέροια την περασμένη Δευτέρα έβαλε με την πλάτη στον τοίχο τον Άρη (στο -4 από την γραμμή του υποβιβασμού), με αποτέλεσμα στο ματς-φωτιά με τον Λεβαδειακό να... 
πετάει φωτιές. Η ομάδα της Θεσσαλονίκης ήταν εντυπωσιακή κατά διαστήματα στο ντεμπούτο του Σούλη Παπαδόπουλου στον πάγκο της και έφτασε σε ένα άνετο 4-0, αποτέλεσμα που 
σηματοδοτεί την πιο ευρεία νίκη της μέσα στη σεζόν.

Αποτελέσματα 25ης αγωνιστικής
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Η Google «έκοψε» περίπου 
1.200  θέσεις  εργασίας  από 
τη  Motorola  Mobility,  που 
αντιστοιχεί στο 10% του δυ-
ναμικού  της  εταιρίας,  σύμ-
φωνα  με  δημοσίευμα  του 
Wall  Street  Journal  (WSJ). 
 
Σε  ένα  μήνυμα  ηλε-
κτρονικού  ταχυδρο-

μείου  που  έλαβε  το  γραφείο  ανθρωπίνου  δυναμικού  της  Motorola  αυτή  την  εβδο-
μάδα,  η  διαχείριση  επικαλείται  το  υψηλό  κόστος,  τις  ανταγωνιστικές  αγορές  και  την 
κάμψη  της  αποδοτικότητας,  σαν  μερικούς  από  τους  λόγους  πίσω  από  τις  απολύσεις. 
 
Η  Google  αγόρασε  τη  Motorola  πέρυσι  έναντι  12,5  δισεκατομμυρίων  δολαρίων,  σε 
μια  προσπάθεια  να  χρησιμοποιήσει  τα  διπλώματα  ευρεσιτεχνίας  της  εταιρείας  για 
να  αντιμετωπίσει  τις  νομικές  επιθέσεις  εναντίον  του  Android.  Από  τότε,  ο  κολοσ-
σός  αναζήτησης  έχει  κάνει  περικοπές  στο  προσωπικό  της  Motorola,  απολύοντας 
4.000  εργαζόμενους  ή  περίπου  το  20%  του  συνόλου  του  εργατικού  δυναμικού  της. 
 
Ο τελευταίος γύρος των απολύσεων θα επηρεάσει τους εργαζομένους της Motorola στις 
Ηνωμένες Πολιτείες, την Κίνα και την Ινδία, σύμφωνα με τα όσα αναφέρει το Reuters. 
 
Σύμφωνα με την WSJ, ένας εκπρόσωπος της Motorola δήλωσε πως «οι περικοπές αυτές 
αποτελούν συνέχεια των μειώσεων που ανακοινώθηκαν πέρυσι το καλοκαίρι. Είναι προ-
φανώς πολύ δύσκολο για τους ενδιαφερόμενους εργαζόμενους, και έχουμε δεσμευτεί να 
τους βοηθήσουμε κατά τη δύσκολη αυτή μετάβαση».

«Κόβει» 1.200 θέσεις 
εργασίας η Google

Από τη μονάδα της Motorola Mobility

Προσθέτει στη συλλογή Nintendo Selects 4 
επιπλέον τίτλους

Το Wii mini έρχεται στην 
Ελλάδα στις 15 Μαρτίου

Το  Wii  mini  είναι  ο  μικρός  αδερφός  της  γνωστής  παιχνιδοκονσόλας  της  Nintendo. 
Πρόκειται  για  μία  ανανεωμένη  έκδοση,  που  εκτός  από  το  μικρότερο  μέγεθος,  έχει 
τη  δυνατότητα  να  «τρέξει»  τους  περισσότερους  από  1.200  τίτλους  παιχνιδιών 
του  κλασσικού  Wii,  προσφέροντας  πολλές  ώρες  διασκέδασης  στους  χρήστες  του. 
Η νέα κονσόλα έρχεται σε μαύρο χρώμα με κόκκινο περίγραμμα, ένα κόκκινο χειριστήριο, ένα 
κόκκινο nunchuck, ενώ θα μπορεί να συνδεθεί με όλα τα ασύρματα περιφερειακά του Wii.  
Η κυκλοφορία του Wi mini ανακοινώθηκε από τη Nintendo για τη χώρα μας στις 15 Μαρτίου 2013. 
Εκτός  από  την  κυκλοφορία  του  Wii  mini,  όμως  η  Nintendo  ανακοίνω-
σε  πως  θα  εμπλουτίσει  τη  συλλογή  παιχνιδιών  Nintendo  Selects,  με  τέσ-
σερις  ακόμα  κλασσικούς  τίτλους,  φτάνοντας  έτσι  τους  δέκα  στο  σύνολο. 
Πλέον ολόκληρη η συλλογή θα διαθέτει τα Mario Party 8, Wii Sports Resort, Mario Power 
Tennis, Super Paper Mario, Super Mario Galaxy, The Legend of Zelda: Twilight Princess, 
Maria Strikers Charged, Wii Sports, Animal Crossing: Lets Go To the City και WarioWare: 
Smooth Moves. Οι τέσσερις πρώτοι τίτλοι αποτελούν τις νέες προσθήκες της Nintendo.

Η  εποχή  στην  οποία  ζούμε 
βασίζεται  στους  ηλεκτρονι-
κούς  υπολογιστές,  την  πλη-
ροφόρηση  και  φυσικά  την 
ταχύτητα  με  την  οποία  με-
ταφέρεται  η  πληροφορία. 
Για το λόγο αυτό η σύνδεση 
στο  Internet  έχει  πλέον  γί-
νει  δεδομένη,  κάτι  σαν  εί-
δος  πρώτης  ανάγκης  δηλα-
δή,  για  πολλούς  από  εμάς. 
 
Φυσικά, το Internet έχει βελ-
τιώσει  σε μεγάλο βαθμό  την 
καθημερινότητά  μας,  την 
ενημέρωση  μας,  τη  διασκέ-
δαση  μας  αλλά  και  την  ίδια 
μας τη δουλειά. Από την άλλη 
πλευρά, όπως όλα σχεδόν τα 
αντικείμενα,  έτσι  και  αυτό 
μπορεί  να  χρησιμοποιηθεί 
για  να  βλάψει,  να  εκμεταλ-
λευτεί και να ασκήσει βία, ως 
επί  το  πλείστον ψυχολογική. 
 
Όλοι  έχουμε  κατά  καιρούς 
ακούσει  ή  και  βιώσει  περι-
στατικά  με  τους  λεγόμενους 
«υιούς»  ή  «κακόβουλο  λο-
γισμικό».  Εκτός  όμως  από 
αυτούς  τους  κινδύνους, 
υπάρχει  και  μία  πολύ  χειρό-
τερη  απειλή,  που  παραμο-
νεύει  στον  κυβερνοχώρο  και 
ακούσει  στο  όνομα  Εργα-
λείο  Απομακρυσμένου  Ελέγ-
χου  (Remote  Administration 
Tool)  ή  αλλιώς  RAT. 
 
Πρόκειται  για  ένα  πρόγραμ-
μα  που  δίνει  την  δυνατότη-
τα σε κάποιον να ελέγξει της 
λειτουργίες  του  υπολογιστή 
σας,  απομακρυσμένα.  Λει-
τουργίες  όπως  την  κάμερα, 
τα ηχεία,  το CD player αλλά 
και  πιο  βασικές  όπως  την 
πρόσβαση  στην  επιφάνεια 
εργασίας  μας  και  φυσικά 
τα  προσωπικά  μας  αρχεία. 
 
Τα  εργαλεία  RAT  δεν  είναι 
κάτι  καινούριο,  έχουν  κάνει 
την  εμφάνισή  τους  από  το 
1998,  στην  έκθεση  Defcon 
Hacker  Convention,  όπου 
μέλη της ομάδας, Cult of the 

Dead Cow, παρουσίασαν την 
εφαρμογή  BackOrifice.  Το 
BackOrifice,  αρχικά  είχε  λί-
γες  σχετικά  δυνατότητες  και 
απευθυνόταν σε επιχειρήσεις 
που  ήθελαν  να  έχουν  τον 
απομακρυσμένο  έλεγχο  των 
υπολογιστών  τους,  για  θέ-
ματα  τεχνικής  υποστήριξης. 
 
Πλέον,  οι  εφαρμογές  αυ-
τές,  όπως  και  η  τεχνολο-
γία,  έχουν  εξελιχθεί.  Δίνουν 
τη  δυνατότητα  για  έλεγχο 
πολύ περισσότερων  λειτουρ-
γιών,  ενώ  η  χρήση  τους  γί-
νεται  σε  μεγάλο  βαθμό  για 
εξαπάτηση  και  παραβίαση 
προσωπικών  δεδομένων. 
 
Υπάρχουν πολλά παραδείγμα-
τα (μπορεί κανείς να διαβάσει 
για  αυτά  στο  HackForums) 
ατόμων  που  χρησιμοποί-
ησαν  προγράμματα  RAT, 
ώστε  να  εισβάλλουν  στην 
προσωπική  ζωή  τρίτων,  πα-
ρακολουθώντας  τους  μέσω 
της webcam του υπολογιστή 
τους  ή  υποκλέπτοντας  συ-
ζητήσεις  και  φωτογραφίες. 
 
Για  να  λειτουργήσει  βέ-
βαια,  ένα  πρόγραμμα  RAT 
θα  πρέπει  ο  επιτιθέμενος  να 
εγκαταστήσει  μία  FUD  (fully 

undetectable)  εφαρμογή 
στο  σύστημα  του  θύματος. 
Στο  φόρουμ  μάλιστα  υπάρ-
χουν  παραδείγματα  για  το 
πως  μπορεί  κανείς  να  πετύ-
χει κάτι τέτοιο, όπως και ένα 
βιβλίο-οδηγός  22  σελίδων, 
που  εξηγεί  λεπτομερώς  τις 
διάφορες διαδικασίες και πω-
λείται  προς  14.95  δολάρια. 
 
Όλες  οι  οδηγίες  βασίζονται 
στην  εξαπάτηση  του  θύμα-
τος,  είτε  μέσω  δελεαστικών 
links  που  οδηγούν  σε  ωραία 
τραγούδια  και  ταινίες,  είτε 
μέσω  αποστολής  κάποιον 
«αθώων» φαινομενικά αρχεί-
ων  που  όμως  περιέχουν  την 
απαραίτητη  FUD  εφαρμογή. 
 
Όλες  τις  μεγάλες  ανακαλύ-
ψεις, έχει βρεθεί κάποιος που 
θα θελήσει να τις χρησιμοποι-
ήσει εναντίον των υπολοίπων. 
Το  Internet δε θα μπορούσε 
να  αποτελέσει  εξαίρεση  σε 
αυτόν  τον  κανόνα,  για  να 
προφυλαχθεί  κανείς  θα  πρέ-
πει να ενημερώνεται συνεχώς 
για τους νέους κινδύνους, να 
ελέγχει  κάθε  φορά  τι  προ-
γράμματα  εγκαθιστά  στον 
υπολογιστή  του  και  φυσικά 
σε  ποιους  δίνει  σημαντικές 
προσωπικές πληροφορίες.

Ο «Μεγάλος Αδερφός» 
στον υπολογιστή σας


